

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Añ Núm. 1.119

Palma de Mallorca.—Viernes 2 de Enero de 1925

Precio: 10 céntimos

## NUESTROS COLABORADORES

### Se psicología de los poetas

Leoistas que la poetisa dinamarquesa, presidenta de la Asa Mundial de Poetas, ha abierto un psico, donde reside, una encuesta psicología de la poeta lirica, jados de la mentada Asociación a sus compañeros, por medio de su país respectivo, las prepa aquélla ha creído oportuno ados poetas antes de que se efectuara el Congreso de la Poesía.

Esta en Múnich o en Londres primavera de 1923. Antes de quea tan interesante inicie sus sessant Jacobsen ha querido abrir unación que pueda ser fundamenConferencia, la cual «habrá de aprobar, no improvisaciones calor de la oratoria, sino confesididos realizados en la intimidad asamblea no perderá la gravedad de revestir, ni se desvirtuara de su artística, pura y desinteresada».

He aés preguntas y su sorprendente: I.—Lición y la idea clara, fuertementedidas, ¿son primordiales en cuestiones más inspiradas? O bien, ¿ho sollicitas primero por la imaginación, la melodía o el ritmo del es aun; la concepción, la visión y, ¿han surgido juntos en más o defecta simultaneidad? Cuent Jacobsen que la idea de este cuei arranca de un diálogo mantenidruselas, allá por el año 1910, conVerhaeren. En esa entrevista, con primera obra de su juventud, con primera y dolorosamente agitada cada de 1880 a 1890, poesía que pra juzga la más genial de todastaciones, «tan llena de fuerza sobornada, que hasta parece prof dolor para gozarlo con una especulatividad cruel». Refiérese aho poemat «Prappe mar-teau, frapentes le dijo el flameado: «¿Meseñora? Yo oi muy distintamen aire tres fuertes golpes de un mite parecía que me iba a dar a mí. En cierto modo, vime constreñirle este poema».

Y en preguntarle: «¿Quién de nosotros, poetas, no puede decir algo semiquien no ha sentido algo de irresistible exterior que nos obliga a cantar? Un ritmo, una melodía de vez llama y nos persigue. Mas frecuentemente, una visión surgiente, como un rayo delante dña fantasía, uniéndose a alguna dion poética que nos ha preocupadamente, aunque no era aún bastidura en nuestra conciencia. ¿Quidosotros no sabe que muchas de n creaciones, acaso precisamente han resultado célebres o popularredidas a esa fuerza espon-tánea e inite que nos ha dominado?».

En resultado averiguarse mediante casos eos, si en la buena obra de arte poéticaen primordialmente una concepción, un proyecto formado y calculadoa excelencia se ha producido eambulativamente y a medida que se vaitruyendo los versos o, me for dicho, e caso, fluyendo la composición. II.—¿Haido inspirados preferentemente porras felices o dolorosas de vuestra vñ en términos filosóficos: nuestro atene un fondo positivo o negativo?

Walt Whitman ha dicho: «Cuando anochece fuera, no permanecemos en la oscuridad, sino que prendemos luz en nuestras habitaciones, y cuando anochece en nuestra vida, prendemos luces en nuestra alma». Diversamente el griego Zeno Aristóbulus decía: «Cuando el dolor y la desesperación se apodera del alma del poeta, apágase la luz, el alma se arrastra como un gusano por el polvo y el poeta antes que el hombre».

«¿Quién acierta?»—inquire Rosali Jacobsen. Y añade: «No olvidemos que Meise ha escrito: «De mis profundos dolores saco mis breves canciones, y que esas canciones son inmortales».

En suma: ¿canta mejor el poeta en las horas de ventura, o grita generalmente bajo el tormento de la congoja?

III.—¿Vuestra naturaleza, vuestra individualidad, verdaderas y humanas, habian en vuestras creaciones más inspiradas, ¿ceden el lugar a vuestras aspiraciones, a lo que os falta y que no habéis podido alcanzar? En vuestras composiciones, ¿expresáis el hombre o vuestro ideal artístico?

Convengamos en que el tercer punto del cuestionario penetra definitivamente en la entraña de lo propuesto, o sea de la psicología práctica. La pregunta va recta a establecer la posibilidad de hacer poesía notable a espaldas de la vida material, social y aun espiritual del poeta.

La escritora dinamarquesa cuenta que las relaciones con los más diversos poetas, de toda clase de Naciones y géneros, le han proporcionado hondas sorpresas al encontrar, por ejemplo, simbolistas delicados y etéreos que, en sus versos, solo cantaban el claro de la luna y el misticismo de la Naturaleza y que, en la vida, gordos y alegres, nada apreciaban tanto como una comida suculenta; por otro lado, ha conocido realistas cínicos y groseros en su arte, que eran tímidos, delicados y pudorosos, como novicios, en la vida práctica. «Es cosa evidente, pues, que esos hijos de las Musas no han cantado lo que eran, sino lo que no eran. Con sus versos han dado la fotografía negativa de su naturaleza. Y, por una especie de venganza poética han devenido grandes artistas».

A pesar de lo reflexionado, Rosali Jacobsen cita a Leopardi y asegura que «un Leopardi bello, fuerte, elegante y hombre mundano no habría sido nunca el gran poeta Leopardi que todos conocemos. Nunca habríamos oído sus estancias, empapadas de tan honda poesía y de tan amargo desencanto. Y hasta puede creerse que no habría cantado poco ni mucho, porque la vida es más fuerte que la poesía, que es su imagen». No dice más, si bien pudo agregar los consabidos casos de superchería, entre los que sobresale el magnífico engaño del famoso Stechetti, que cantó admirablemente la angustia del vivir y su propio desvanecimiento, mientras gozaba la vida robusta, dilatada y risueña.

Es el eterno problema de la sinceridad y aun de la espontaneidad, como factores ínticos de la perfección en el arte. ¿Hasta que grado de profundidad penetra en el ser lírico la verdad de lo sentido? ¿No existe positivamente un fuerte poder de imaginación, capaz de las más precisas representaciones? Difícil es averiguarlo si los propios interesados no lo declaran sinceramente, lealmente, «como en el día supremo ante el Señor», según la sentencia de Ibsen.

JUAN TORRENDELL

## NUESTROS COLABORADORES

### Epauperismo político

A los posees de estar en el poder el Directoritar, uno de los miembros, no sé si el lo Presidente, observaba que todo el do pedía muchas cosas; pero que no había ido a demandarle libertad.

Era esto lidad pura. Pero el fenómeno era exble. Si a la libertad española se la aqban tantos males y hacían como qe olvidaban de ella, no era cosa de sus representantes, a penas arriñcon, salieran a invocarla al poder consti. No neguemos que, en general, una e extensísima de la sociedad española con gusto que se destruyera el régn que pudéramos llamar parlamentariete placer tuvo por causas las corups de nuestra política y nuestra aflició mesianismo. Pero nuestro pueblo haído momentos que forman la tradic de los actuales, y que además de merribles, son menos llevaderos. Pisis y Julio César fueron,

entre muchísimos casos buenos dictadores. Pero, en cambio, el fenómeno de la popularidad que alcanzó aquí la Inquisición, es un caso insólito en el pasado. El grito de ¡vivan las «caenas!» que lanzaron los vasallos de Fernando, es otro caso de los buenos. Y no se diga que no habían disfrutado las gentes de entonces regimenes de tolerancia. La España de Fernando de Aragón había gozado libertades maravillosas en plena Edad Media, expresadas en la lengua de oc. Y la España de Fernando VII, había ya conocido la Constitución de 1812.

La verdad de todo esto está en la gran pobreza de libertad que vive el pueblo español con Directorio y sin Directorio. ¡Cómo en un momento crítico vamos a pedirle, si en un momento normal u ocasional, no sabemos fundamentaria, acrecentarla no sabemos fundamentalmente. Nosotros a los grandes espirit invocamos! Si por ejemplo, viviesen, ahora, algunas de nuestras

grandes figuras, harían lo que Anaxágoras: envueltos en sus capas se echarían a morir desalentados. ¡Inútil que invoquemos los manes de patriotas ilustres y de repúblicas! Todos ellos, como las mejores representaciones del espíritu actual, podrían contestar lo que el filósofo al que fingía pedirle auxilio: «Oh, Pericles, los que han menester una lámpara le echan aceite».

En 1812, en 1820, en 1836, en 1868, 1873, 1876, en alguna forma más o menos atenuada se nos han dado lámparas; pero nosotros no hemos echado aceite en ellas. Si esas lámparas han brillado alguna vez, con luz mezquina, ha sido con el aceite que nos dieron, al darnos también las lámparas. Como un regalo se nos dieron. Su luz no se ha asimilado a nuestros ojos. Y cuando no entre las tinieblas, los enemigos de la luz han podido siempre vagar entre las penumbras cómodamente.

Si, si, al pueblo se le quitan las lámparas, porque ellas están sin aceite. La lámpara de la libertad dá alas al pensamiento, al poder, a los ciudadanos, a la justicia, a la administración, a la cultura. Pero la nuestra no ha hecho prosperar. Nuestro campo es un erial, una zona neutra a los ideales. En los primeros años de la Reconquista, un descendiente de Pelayo, llevó a cabo grandes empresas en las tierras de León. Todos los historiadores advierten que tenían, sin embargo, de principio, poca importancia, porque eran tierras sin vigor, tierras neutras, campos que alteraban entre moros y cristianos.

Nos pierde nuestra poca fé política. Queremos machacar sobre esto, aunque ya sabemos que en vano. En un año somos espacios de sentirnos moros y cristianos. Esa facilidad en el cambio de color del parlamento español, revelaba toda nuestra pobreza colectiva. Es un horrible panperismo el de nuestra conciencia. Y un pueblo que no siente predilecciones, que no dá en nada mayorías (cómo puede sentir fervorosamente otros impulsos e ideales que están al lado de los políticos y aun sobre ellos! Si en lo político, se siente neutral y es aplantado ya por una

José ENSEÑAT

## NUESTROS COLABORADORES

### Un artículo desagradable La inconsciencia

Nuestros gastos en Africa han aumentado este año en 35 millones respecto al anterior. Los gastos de Africa aumentan siempre. Cada año gastamos más que el anterior. Cuesta muy caro «scribir páginas inmortales y heroicas. Es un lujo. Como los aristócratas de las decadencias, nos arruinamos asombrando al mundo. Por que indudablemente cabe suponer que el mundo nos observa asombrados.

Pero no se trata de repetir una vez más que nos estamos arruinando y que la verdadera solución del problema africano consiste en el abandono. Notamos a primera vista un aspecto muy interesante: la inconsciencia de los contribuyentes. La inconsciencia caracteriza nuestra vida española. Es clásico entre nosotros no ocuparnos de nada. En cambio nos quejamos y nos enfurecemos cuando en un momento dado nos sentimos perjudicados por nuestra incuria. Bien es verdad que al cabo de unos días lo damos todo al olvido.

Los contribuyentes que habían mal del presente gobierno, lo mismo que del pasado o del futuro, no se han preocupado nunca de estudiar a fondo las cuestiones más vitales, de inspirar soluciones, de opinar... Se ha dicho que los españoles vivimos desamparados por los gobiernos, pero ¿no sería más exacto afirmar que los gobiernos de España han vivido siempre desamparados de los españoles?

Nuestra pereza mental es infinita. Tan infinita como nuestra maledicencia. Mientras se nos deja en paz no tenemos opiniones de ninguna clase. Cuando se nos molesta nos lamentamos y apelamos a la

calumnia contra el Poder. No queremos abordar nada. Preferimos ser engañados a sabiendas. ¿No se repite todo el mundo, por ejemplo, que el problema marroquí está solucionado o en vías de una solución pronta y radical?

Pereza, pereza... Los mismos que ahora gritan contra los gastos de Africa se hubieran indignado acaso contra un dictador que nos impusiera el abandono.

La solución... Porque cuando algo nos abruma parece natural buscar una solución. ¿Qué solución señalaríamos nosotros, propietarios, industriales, comerciantes, abrumados a impuestos? Es muy sencillo. Propondríamos que el Estado redujera los gastos de sus empleados, sin disminuirles el sueldo ni amortizar las plantillas; recomendaríamos mucha moralidad en Hacienda, si bien por nuestra parte... ¿terminaríamos de una vez para siempre con la guerra de Africa, sin abandonar nada absolutamente, aunque retirando gran parte del ejército que sostenemos allí—sin perjuicio de volverlo a mandar en caso necesario—y limitando nuestra acción a una acción de policía. Implantaríamos el protectorado civil sin disparar un solo tiro, por medios adecuados. Crearíamos nuevas fuentes de riqueza, y veríamos como. No desplazaríamos y administraríamos bien. (Administrar bien consiste—es muy sencillo—en administrar bien).

Así hablaría desde el fondo de nuestro corazón la Inconsciencia, hermana gemela de la Pereza y de la Estupidez.

DEBY

## VIDA INTERNACIONAL

### Los dos peligros

Maniobran en todos los países los partidos de la derecha. La derrota del laborismo inglés les dió aliento y pareció confirmar la ley biológico-química de las reacciones. Combaten por lo que creen su derecho convenidos sus dirigentes de que obedecen un decreto providencial. Triunfantes las izquierdas en las dos primeras grandes potencias de Europa se creyó que el mundo había entrado francamente en el camino de una evolución integral en sentido democrático sin miedo a las peligrosas y exageradas doctrinas que venían del Norte. Macdonald fué una esperanza fracasada; el antiguo socialista Mussolini se convirtió en dictador; a Herriot le combate Millerand, radical arrependido, en nombre del orden. Los extremos se tocan.

Se toca a todo trance convertir el mundo en una gran jaula de fieras donde actúan los jefes del conglomerado dere-

chista de domadores. Considerados los hombres de la izquierda como indeseables se les acusa en todas partes. Es una conspiración tácita contra los principios de la revolución. Si Macdonald se ve obligado a ceder el puesto a Baldwin, representante del conservalismo inglés, Ebert, presidente de la República alemana, vacila en la jefatura del Estado acusado del delito de alta traición. A Herriot se le compara con el débil Kerensky, puente que sirvió a Lenin y a sus corifeos para asaltar en Rusia el Poder público. Representa Herriot para el Bloque Nacional una brecha por donde fácilmente pueden colarse en el gobierno los hombres rojos de Moscú. En ese sentido de reacción luchan actualmente los partidos en Europa desde el Mar Negro al mar del Norte, desde el Mediterráneo al Atlántico. Las posiciones que ocupan unos y otros son formidables y el choque que se produzca, definitivo y aplastante revestirá caracteres verdaderamente históricos.

Entre tanto la propaganda comunista no cesa. Se descubren sus brotes en

El Marqués de Magaz ha dicho a los periodistas que el futuro gobierno será una consecuencia de una «evolución» del Directorio y que de ningún modo, lo será por una «revolución».

Agregó, luego, que estará constituido a base del P. U. P. y que aún no puede precisarse la fecha de la cesión del Poder.

los países más alejados de su radio de acción; en Norteamérica, en el Sur africano. Son detenidos en Bucarest 430 émulos de Trotzky y en Estonia intentan asaltar el Arsenal de Thorneburg. Se baten en las calles de Viena con la policía y Checoslovaquia aplaza ante los temidos agravios y complicaciones, el reconocimiento de los Soviets. Declaramos, sin embargo de todo esto, que el espíritu bien ponderado de Herriot, hoy cabeza visible del liberalismo europeo, se hace superior a todas las dificultades y no oculta su convicción de vencerlas. Tambien Ebert en Alemania triunfará. De caer estos dos ilustres caudillos cediendo al empujón de las derechas, se acrecentarán los peligros latentes.

La intransigencia de Poincaré y Millerand frente a la de Ludendorff y sus secuaces harían de Europa otra vez un campo de batalla. Y entonces sí que nadie podría prever las consecuencias de la invasión de la ola roja que se desatará desde Moseou.

## FEMENINAS OFRECER EL BRAZO

El brazo que un caballero deberá ofrecer a una señora, es el izquierdo. Así se conserva libre el derecho para desviar a la gente, asegurar el paso, para más fácilmente poder proteger o defender aquella a quien se ofrece el brazo.

Los militares, cuando se quitan la espada, deben cometerse a la regla general.

Todo caballero deberá fijarse en la altura de su dama para bajar o subir el brazo convenientemente. No debe gesticular nunca con el brazo ocupado.

El hombre ofrece el brazo a una señora en las siguientes circunstancias:

En la casa donde está convidado para conducirla al comedor.

En un baile, para conducirla al «buffet».

En una excursión, cuando sea empinada la cuesta o pronunciada la bajada, debiendo ofrecerle, además, la mano cuando se haya de bajar.

En la calle, en casos de aglomeración. Cuando no le indiquen «su dama», el hombre deberá ofrecer el brazo a la señora de más edad.—CONDESA DE GENÈVE.

## LA CASA

Se va extendiendo la buena costumbre de reservar para los niños, en las familias que tienen varios, una habitación. Cuando el número de las piezas en la casa es suficiente, resulta muy práctica esta innovación, que permite conservar en orden aquella habitación—su utilidad es, pues, muy grande, y su uso, como decimos, se va extendiendo.

Este lugar destinado a los niños se compone generalmente de dos piezas, alcoba y cuarto para jugar. Para decorarlas, la imaginación matera debe traducirse en telas o en oronatas claras, en divertidas pinturas de gusto moderno. Tratándose de niños, nada es llamativo ni atrevido.

En las paredes de la alcoba debe ponerse un papel con motivos infantiles, bastante espaciados, a fin de que la vista del niño pueda distinguir bien las figuras y darse cuenta de las figuras representadas. En los balcones se colocarán cortinas de tela lisa, de un color que haga juego con el papel, ribeteadas con un galoncillo de algodón; las pinturas de estas piezas serán muy claras, blancas mejor, con gruesos filetes verdes, escarlata o amarillos. Los muebles, laqueados o de junco pintado, y la alfombra alegre, floreada o a cuadros.

El cuarto para jugar debe de estar completamente desprovisto de muebles, a fin de que los niños puedan moverse y correr con libertad, sin temor a tropezar. El piso irá cubierto con una alfombra verde, que les haga la ilusión de la hierba, y en las paredes se pondrá un papel con dibujos de árboles y flores en colores vivos.

Por último, espaciados aquí y allí los juguetes. Los principales, regalos generalmente de los padrinos, abuelos, tíos solteros; y luego los demás, de todas formas y categorías, sin olvidar lo que, no siendo juguetes, como bramantes, papeles, entretiene y divierte a los niños.—M. P.

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

VIVIREMOS MIL AÑOS.—Parece que no va a ser en lo sucesivo un tropo exagerado aquello de decirle a uno: «Viva usted mil años».

En efecto, el profesor Fritz Haber, que ha sido «víctima» de una intervistú periodística en Viena, ha declarado que las personas que se encuentren actualmente en la flor de la edad—como un servidor de ustedes—harán bien en mantener la esperanza de vivir hasta cumplir la honrada cifra de mil años de edad, pues «la ciencia—afirma el profesor Haber—hará próximamente descubrimientos que permitirán eliminar las causas de la vejez y aplazar extraordinariamente la llegada de la hora de la muerte».

# INFORMACION LOCAL

## LOS DEPORTES

### Foot-ball

#### El «Balears F. C.» vence al «Constancia»

Ayer en el campo de Son Canals se celebró el anunciado encuentro entre los primeros equipos arriba mencionados. El partido había despertado interés. Prueba de ello fué la concurrencia que asistió a presenciario. Se comprende que así fuera ya que el encuentro en sí tenía un doble fin: el Aguinaldo del Soldado y la suposición de un desquite de la no muy brillante actuación del «Balears» en un partido de Campeonato, en que solo pudo alcanzar la victoria por la mínima diferencia.

Arbitró el encuentro el árbitro colegiado Auxiliar señor Compte, quien hizo una acertada labor.

#### Primer tiempo

Corresponde el saque al «Constancia»; pero apenas iniciado el juego ya los locales se hacen dueños de la situación creando la primera ocasión de peligro para la meta blanca.

A pesar de que la línea delantera del «Balears» no llegara a componerse debidamente, hasta el final de la primera parte, pudimos apreciar en «ellos» factores de gran importancia: decisión y voluntad.

Llevó a cabo en los primeros momentos del encuentro una serie de combinaciones precisas, que si bien dieron escaso resultado, no por ello dejaron de interesar. La defensa contraria, rápida, enérgica y oportuna en sus despejes, mantuvo a raya algunas veces la acometividad del quinteto; otras, sin embargo, flaqueó muchísimo, dando ocasión a que su portero tuviera que intervenir, no siempre con fortuna.

Una figura culminó en las filas «blanqui-azules»: fué Ramis. Demostró, ayer, su conocimiento de juego y su gran dominio de balón; hábil conductor de la línea, supo darle impulso.

Sin embargo le advertimos un defecto: fué tardío en el *choot*; que de no ser así las ocasiones desperdiciadas pudieran haber influido en el «score».

Con un descanso más que regular del trío defensivo «balearico» y con una brillante actuación de la línea media «blanca» transcurrieron los veinte primeros minutos del partido. A excepción de una vez en que los «backs» visitantes, lo demás no pasó de ser un juego igualado, sin decaimiento, pero tampoco con momentos de gran lucidez. Fué el verdadero juego amistoso, sin incidentes, ni disturbios, flotando únicamente el afán, no muy ecodioso, de una victoria.

#### El primer tanto

Un *faud* contra el «Constancia» da la ocasión de la ventaja. Xifoni, cuidó del castigo; y Ramis, haciendo alarde de una gran serenidad, inició un *dribbling* al recoger el pase, y empalmó inesperadamente un cañonazo que se coló en la red, sin que fueran suficientes los intentos del meta para detenerlo.

Pareció en un principio que una vez obtenido el tanto, vendría la desmoralización «blanca», que el «Balears» imponería su neto dominio, que la victoria empezaría a verse clara en favor de los locales. Pero no fué así. El decaimiento instantáneo, cedió al empuje de nueva reacción. Volvió el entusiasmo a reinar en las filas del «Constancia» y si bien no logró inquietar seriamente a Aparicio, no por esto estuvo exento de peligro.

#### Corner, penalty... y goal

Esto fué en realidad la causa del segundo *goal*. Iniciaron los locales un avance gracias a un centro de Jaume logrando llegar hasta la misma área, ante

la insuficiencia de las filas contrarias. La lentitud en la línea delantera desperdició la primera ocasión; tuvo tiempo la defensa de colocarse y cuando la decisión entró en el quinteto, no pudo obtener más que un *corner* disputadísimo, en que influyó el factor *suerte* y el factor *fatalidad*. Pitó Compte *penalty* y Massanet castigó la falta; tiróse a pararlo el portero «blanco», y si bien detuvo el tiro, no pudo impedir que se le escurriera el balón, obteniendo así el «Balears» un segundo *goal*.

Y desde este momento empezó la presión local.

Un *choot* de Xifoni esquinado dió un nuevo *corner* al «Balears» y al poco rato en una admirable jugada del mismo, Ramis lanzó un tiro cruzado a través de los defensas, que no fué *goal* por verdadero milagro, ya que solo la oportunidad en la tirada pudo evitarlo. Y así dio fin el primer tiempo.

#### Segundo tiempo

Apenas reanudado el juego Xifoni es castigado por *faud*. Favorece esto al «Constancia» que logra un avance, obligando a que Aparicio intervenga, despejando deficientemente.

Una falsa salida del portero visitante es desperdiciada, lastimosamente, cuando el *goal* era casi infalible.

El dominio no se manifiesta en favor de ninguno de ambos bandos. Un nuevo avance «blanco» es cortado oportunamente por Aparicio y seguidamente, trocados los papeles, es el «Balears» quien irrumpe en campo contrario. Malogra el avance Prieto por *off-side* al recibir un pase adelantado de Ramis.

#### Penalty... contra el «Balears». Otro contra el «Constancia»

Pasa Jordá a jugar de medio logrando al poco rato empalmar un fuerte *choot* sin consecuencias. Viene después una briosa arrancada «blanca» que acaba en un *penalty* de Massanet. Y Barber, que cuida del castigo, manda el esférico en un exceso de colocación a *kick*, perdiendo así una buena ocasión de obtener el tanto.

Y al poco rato incurre nuevamente el «Constancia» en la máxima pena y que también desaprovechan los blanqui-azules. Tirado por Massanet, lo para el portero y al rematar Jaume manda el esférico a *corner*.

Un avance local termina con un tiro a las nubes de Ramis.

#### Tercer goal

Otra arrancada del «Balears» y Mir logra, estrechamente marcado lanzar un centro templado y sobre puerta. Sale el portero y al fallar la salida, da ocasión a que Prieto consiga el tercer tanto de un soberbio *choot*.

#### Ultimo goal para los locales

Intensificado el dominio vuelven los «blanqui-azules» al ataque obligando a un rápido repliegue de la defensiva del «Constancia». Y sin embargo el ímpetu se ha hecho tan eficaz, que al flaquear los *backs*, ponen en un gran aprieto a su meta. Una hermosa combinación local es coronada con un tiro de Jaume que desvia el portero, logrando Xifoni el cuarto y último *goal* para los suyos.

Y con un nuevo *corner* contra el «Constancia» termina el encuentro con el triunfo del «Balears» por el notable *score* de 4 goals a 0.

El equipo vencedor alineó el siguiente once: Aparicio; Henales, Jordá; Lliteras, Massanet, Xifoni; Jaume, Prieto, Ramis, Gallana y Mir.

El arbitraje del señor Compte, bastante imparcial. El público correcto.—J. M. D.

## Para la aplicación del Estatuto municipal

Publica la «Gaceta» la siguiente real orden:

«Excmo. señor  
Reforma tan trascendental como la hecha por el decreto de 8 de Marzo último sobre la organización y administración de los ayuntamientos habla de suscitar inevitablemente numerosas dudas su cumplimiento que por el ministerio de la Gobernación se han ido resolviendo a medida que se suscitaban, pero para facilitar la aplicación del Estatuto municipal conviene dar facilidad a las aludidas resoluciones y de paso dictar las normas supletorias, cuya necesidad ha puesto en evidencia la práctica del nuevo régimen municipal.

En su virtud S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º A los efectos comprendidos en el apartado A del artículo segundo del reglamento de poblaciones y términos municipales, tendrán la consideración de parroquias rurales todas aquellas que no constituyan el cuerpo urbano de la capitalidad del respectivo municipio.

El párrafo segundo de la disposición transitoria del mismo reglamento será aplicable a las entidades locales municipales cuyo expediente de creación o de reconocimiento se haya ultimado o simplemente incoado antes del día primero de Enero de 1925.

Siempre que para obtener la constitución de una entidad local menor o la alteración de un término municipal se haya suscrito por la mayoría de los vecinos interesados la oportuna instancia acompañada de acta notarial acreditativa del hecho de la firma de todos, no podrá denegarse la petición a pretexto de no estar justificada la personalidad de los firmantes salvo que judicialmente se pruebe la existencia de falsedad o suplantación de personas.

2.º Con arreglo a lo dispuesto en el artículo sexto del Estatuto municipal para los municipios de menos de 500 habitantes formarán el concejo abierto todos los electores pero sólo podrán pertenecer a la comisión municipal permanente aquellos que tengan capacidad para ser concejales, conforme a los artículos 84 y 85.

3.º Las sociedades y sindicatos agrícolas en que formen parte propietarios y arrendatarios, colonos, aparceros o jornaleros, serán calificadas a los efectos del censo corporativo en el grupo tercero de las que establece el artículo 74, núm. 2 del Estatuto municipal, considerándose por consiguiente de carácter indefinido.

4.º Con arreglo a lo prevenido en los artículos 235 y 242 del estatuto municipal deberá entenderse aclarando el párrafo primero del artículo 90 del reglamento de secretarios, interventores de fondos y empleados municipales en el sentido de que en armonía con lo dispuesto por el artículo 51 del mismo cuerpo legal, las faltas leves de los interventores han de ser corregidas por la respectiva comisión municipal permanente.

Para la debida eficacia de lo dispuesto



D. O. M.

## Doña Natalia Lopez Abente

### DE PATIÑO

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su afligido esposo D. José Patiño, sus hermanos D.ª Josefina (presente), D. Salvador, Antonio, Iis, Joaquín y Leandro (ausentes), hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia, piden a Vd. en oración la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se celebrará a las tres y media en la parroquia de Santa Cruz (oratorio de San Lorenzo) y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

El funeral se celebrará mañana sábado a las once en la Iglesia de los S.S. C.C. (San Cayetano). El duelo se despide en la Iglesia.

No se reparten invitaciones privadas.

Casa mortuoria: San Felto, 20

en el artículo 244 del estatuto y en especial en su párrafo último, se deberá citar a todas las sesiones del ayuntamiento pleno y de la comisión permanente el interventor municipal.

5.º El secretario tendrá derecho a verificar la apertura de la correspondencia oficial, pero salvo autorización expresa en contrario dada por el alcalde, deberá ejercitar este derecho en presencia del mismo alcalde y a la hora que éste designe. Conforme a lo previsto en el artículo 8.º del reglamento de secretarios, interventores y empleados municipales, en relación con el 229 del estatuto municipal, sólo podrán ser nombrados secretarios adjuntos los individuos que pertenezcan al cuerpo de secretarios de ayuntamiento.

6.º Los ayuntamientos deberán aprobar los reglamentos orgánicos de sus empleados a que se refiere el artículo 248 del estatuto municipal antes del día 30 de junio de 1925. Los ayuntamientos que no cumplan estas obligaciones en el mencionado plazo se considerarán perdidos en su derecho, pudiendo imponerles el ministerio de la Gobernación un reglamento provisional que regirá mientras la comisión municipal no elabore otro.

7.º El artículo 221 del Estatuto municipal sólo será aplicable a las enajenaciones de bienes municipales que tengan valor artístico o carácter histórico.

8.º Regirá con pleno vigor con relación a las operaciones bursátiles o mercantiles que hubieren de realizar los ayuntamientos y que requieren la intervención de agentes mediadores, lo dispuesto en el real decreto de la presidencia del Consejo de ministros de 11 de mayo de 1916.

9.º Los concejales jurados serán competentes para entender en las reclamaciones que se establecen contra multas impuestas por el presidente de la junta vecinal, en los casos en que éste haya obrado como representante del alcalde presidente del ayuntamiento, conforme a lo prevenido en el párrafo segundo del artículo 198 del Estatuto municipal. En los restantes casos el recurso pertinente contra esta sanción penal será el judicial, conforme a lo dispuesto en el apartado C. del artículo 285.

10.º Contra las decisiones de los concejales jurados que se hallen comprendidas en el número primero o en el segundo del artículo 197 del Estatuto Municipal, se dará recurso judicial previo los trámites de reposición con arreglo a lo dispuesto en el artículo 30 del reglamento de procedimientos aprobado por real decreto de 23 de agosto último.

11.º Tendrá consideración de interesados y podrán por consiguiente interponer el recurso de nulidad por infracción de la ley a que se refieren los artículos 189 y 252 del estatuto municipal los electores de los respectivos municipios.

12.º Para la recta aplicación de lo dispuesto en los artículos 6 y 23 del reglamento de obras y servicios aprobado por real decreto de 11 de julio de 1924, será preciso que los preceptos técnico-sanitarios incorporados por cada Ayuntamiento a sus ordenanzas municipales respondan a un criterio de rigor higiénico igual o mayor que el aplicado en los mencionados textos legales. En todo caso al someterse a la comisión sanitaria central o proyecto de ensanche, extensión o mejoras interiores, deberá acompañarse copia de los expresados preceptos, y en cuanto, desde el punto de vista sanitario, supongan mayor lenidad que los del reglamento de obras y servicios municipales, la comisión central o provincial de Sanidad local podrá oponer los pertinentes reparos.

El artículo 64 del reglamento de obras y servicios municipales será aplicable a todas las obras que se realicen dentro del término municipal.

El párrafo segundo del artículo 7 del reglamento de obras y servicios municipales ha de entenderse en el sentido de que las ordenanzas municipales a que hace referencia son las de ensanche o las especiales aprobadas en su caso por el municipio de extensión.

13.º Para la recta aplicación del artículo

125 del reglamento de obras y servicios municipales, en su párrafo segundo, ha de entenderse que el precio resultante después de las deducciones establecidas por el mismo, nunca será inferior al del terreno ocupado por la finca.

14.º Los ayuntamientos que hayan municipalizado algunos de sus servicios deberán consignar los gastos correspondientes a los mismos en un capítulo que tendrá el número 14 bajo el epígrafe «Servicios municipalizados», cortándose la numeración de los capítulos siguientes en el modelo oficial de presupuestos publicado en el reglamento de Hacienda municipal.

15.º La comisión municipal permanente podrá acordar la imposición de contribuciones especiales por mejoras con relación a las obras que el mismo organismo puede aprobar conforme a lo dispuesto en el Estatuto Municipal y en el reglamento de organización y funcionamiento del ayuntamiento.

La Asociación de contribuyentes a que se refiere el artículo 347 del Estatuto Municipal, deberá informar, siempre que lo acuerde el ayuntamiento sobre las bases que este haya de fijar con arreglo al artículo 356 para la aplicación y percepción de contribuciones especiales comprendidas en el artículo 354.

No obstante lo dispuesto en el artículo 347 del Estatuto Municipal podrá prescindirse de constituir la asociación de contribuyentes cuando las obras, instalaciones o servicios que determinen la imposición de contribuciones especiales no exceda por su coste total de los límites que establece el artículo 164 del citado cuerpo legal en su número primero. Sin embargo será preciso constituir la asociación cuando así lo acuerde la mayoría de los interesados representando la mayor parte del importe de las cuotas.

A los efectos de esta regla será preciso computar el coste íntegro de las obras, instalaciones, o servicios que representen fincas indivisibles.

De real orden lo digo a V. E. a los efectos oportunos.

Dios guarde a V. E. muchos años.  
Madrid, 30 de diciembre de 1924.—El marqués de Magaz.

Señora, haga Vd. sus compras en  
**«LA FILADORA»**  
y ahorrará dinero

## Del Carnel

El «revellón» celebrado en los comedores del «Círculo Mallorquín» fué una nota brillante en la que numerosas familias de nuestra sociedad más distinguidas ocuparon las mesas del coquetón comedor.

Reinó la mayor cordialidad y buen tono entre los comensales y al dar las doce campanadas que señalaban el tránsito de un año a otro, se comieron las «uvas» mientras se oían palabras de prospero y felices augurios para el año nuevo.

En su casa-torre de Sarría ha fallecido la señora doña Dorotea Rius, viuda del que fué alcalde de Barcelona don Francisco de P. Rius y Taulet, primer marqués de Olerdola.

La difunta sentía, como su ilustre esposo, un cariño intenso por Barcelona, a la que ofreció todos sus afares y sacrificios, por ello su muerte causó general y hondo sentimiento.

Con el cariño a su ciudad natal, compartía la marquesa viuda de Olerdola el culto a sus hijos, principal objeto de su vida.

A su familia toda, en especial a nuestro amigo su hijo don Manuel, marqués de Olerdola, hacemos presente nuestra condolencia.

Después de pasar una corta temporada en esta isla, ha regresado a Barcelona nuestro amigo el exdirector de esta Academia

de Bellas Artes y notable pintista don Eliseo Meifren.

Se halla completamente establecida de la dolencia que la aqueja, la esposa del capitán señor Balster e hija del teniente coronel estado señor Orrián.

Ha marchado a Barcelona el catedrático de este Instituto don Daniel Ferral.

También ha salido para la ciudad condal el comerciante don Vinte Alzamora.

Procedente de Marruecos llegó ayer a esta ciudad el soldado de aya don Rafael Balaguer.

Para Barcelona han salido don Francisco Font, don Jaime Cerecedo, don Nicolás Vidal, don José Ciera, don Ernesto Miró y don Joaquín Tomasini.

Su abrigo está hecho en la Casa Matons?

Contra Mal de Piedad «Agua de San Hilario Sacalm»

Ya en 20 de Mayo de 1878 los Ilustres Doctores ROBERT y LETAENDI certificaban que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM constituía el mejor tratamiento conocido contra las afecciones de la vejiga, de los riñones y del hígado, especialmente contra la litiasis hepática y biliar (MAL DE PIEDRA).

Hoy, en 1925 después de 38 años de experiencia, los más eminentes personalidades médicas reconocen que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM continúa reuniendo las mejores propiedades curativas de dichas enfermedades.

EL AGUA DE SAN HILARIO SACALM se expone en botellas (pedradas con cápsulas de estaño) que se toman directamente y constantemente del manantial, y se hallan de venta en las principales farmacias y depósitos de aguas minerales de esta.

Depositario general. Dr. Andreu - Barcelona.

## Jabón «SUNLIGHT»

(Fabricado por Lever Brothers en Portland, Inglaterra)

ES EL MEJOR JABÓN DEL MUNDO

1 Barra grande de dos pastillas gemelas

75 Céntimos

Casa Andrés Bjaides

Plaza de Cort, 8 - Palma

## «RADIUS»

(FABRICADO EN SUECIA)

Hornillos a gas de petróleo ama azul a presión. No hay mejor sistema

5 CENTIMOS DE GASTO POR HORA

3 MINUTOS HIERVE 1 litro agua

Limpio, seguro, práctico, económico

Piezas de Recambio Taller de reparaciones

Instrucciones y folletos gratis Necesitamos representantes en los pueblos

UNICO PUNTO DE VENTA

CASA ANDRES BJAIDES

Plaza de Cort, 8 - Palma

## GABINETE

para curación de enfermedades de

PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría

fulguración, alta frecuencia, uretroscopia,

masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 3

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

LOS CONSABIDOS Y CLÁSICOS AUGURIOS

Lo que afirma la profetisa Fraya que pasará en el año 1925

Aunque puede ser que luego suceda todo lo contrario

Un periodista francés ha celebrado una entrevista con la célebre profetisa Fraya para preguntarle el horóscopo del año que empezará en breve, y he aquí lo que desde las columnas de su periódico ha hecho público el reportero:

«Como aguardaba la vez para entrar, vi cruzar ante mí por la antecámara a una muchachita encantadora, de aire norteamericano, que parecía en extremo contenta.

«¿Qué?—pregunté a la adivinadora apenas me vi frente a ella—. ¿Otra consulta?...

«Una visita de agradecimiento. Hace dos años esta joven había perdido un collar de perlas la víspera de su salida para América. «No vale nada—me dijo sonriendo—: un centenar de miles de francos... ¡Nadal Pero, sin embargo, vino a preguntarme por si yo sabía dónde podría encontrarlo. «Me parece que el collar está en vuestra cama.

Se indignó: lo había registrado todo cuidadosamente, era imposible lo que yo le decía; pagó el precio de la consulta y se fué a su país. Un año después la administración del hotel en que se había alojado durante su estancia en París le enviaba el collar. La alhaja había quedado enganchada en el «sommier», y allí estuvo oculta hasta que desmontaron la cama. He aquí por qué esa señorita ha venido a darme las gracias apenas ha vuelto a París...

«Sin embargo, señora, yo vengo a proponerle una cuestión de más difícil resolución que la que le planteó la americana. Un año va a empezar dificultades de todos los órdenes acechan a los países, y mi pregunta es: ¿Qué cree usted que reserva al mundo el próximo 1925?...

«¿Tiene usted mucho interés en conocer la verdad respecto al porvenir?... Pues óigame...

La señora Fraya permanece en éxtasis unos momentos; cierra los ojos, su cuerpo sufre dos o tres violentas sacudidas y al cabo queda inmóvil. Una pausa prolongada, durante la cual se agitan sus labios, y luego rompe a hablar con voz gutural, fría, inexpressiva, sin modulaciones:

«Veo ante todo molestias, muchas molestias para los ricos y los pobres... La crisis económica será cada vez mayor; todo aumentará; el precio de la vida, los

impuestos... todo menos nuestros ingresos. Esto, en los primeros meses del año alcanzará al continente europeo por entero; después habrá un cambio radical en costumbres, en vida...

La humanidad se purificará por el dolor y el trabajo... Pero el egoísmo de los de arriba desencadenará nuevas desgracias, y el fantasma pavoroso de Marie enojecerá nuevamente la Tierra...

«¿Otra guerra?...

«Mundial, y más pavorosa que la del 14... Ni un solo país europeo se salvará de caer en ella, y los Estados Unidos no podrán intervenir en esta contienda, pues bastante tendrán que hacer con luchar y prevenirse contra los dos peligros que los cercan: China y México. Ambos países se levantarán en armas y cuando empiece el 1926 aún no habrán resuelto sus cuestiones bélicas.

«Y la guerra europea, ¿cuándo terminará?...

«A mediados de Noviembre, pues uno de los países beligerantes se hará dueño de un medio de destrucción tan formidable, que será imposible a los enemigos oponerse a él.

«Del régimen interior de las naciones, ¿qué puede usted decirme?...

«Que la corriente de liberalismo imperante se extenderá a todas ellas... en cuanto a Rusia, terminará su época de terror rojo y entrará en un período de franca normalidad.

«¿Y Francia?...

«En Francia un hombre enérgico e inteligente tomará la dirección de los negocios públicos.

«¿Un dictador?...

«Un hombre enérgico, de mano dura... Inglaterra proseguirá, como hasta ahora, siendo el verdadero árbitro de los destinos europeos. En Alemania se volverá el imperialismo; pero un imperialismo de las clases populares, peor aún que el de Guillermo II.

No dice más la señora Fraya: enmudece, torna a agitarse en rápidas convulsiones y luego se despierta.

«¿Qué le he dicho?—me pregunta. Y cuando he acabado de contarle todo se estremece, horrorizada, ante el trágico panorama que me ha descubierto.

Yo también me horrorizo, y me pregunto: ¿Será verdad cuanto la pitonisa me ha contado?...

A lo que no está de más contestarle: «No se preocupe, que luego vendrá el tío Paco con la rebaja.»

vela de Victor Hugo titulada Nuestra Señora de París.

El trabajo ha sido debidamente estudiado, pudiéndose asegurar que ni un solo detalle ha escapado a la atención del Director para poder presentar esta producción con toda la realidad posible.

El espectador será trasladado, sin querer, a la época mencionada por Victor Hugo en su Novela.

Al reconstruir la ciudad de París en el año 1480, figura la Catedral de Notre Dame la que fué construida en su tamaño natural. Se han ocupado durante tres meses 200 carpinteros para efectuar las obras arquitectónicas, de acuerdo con los dibujos hechos por profesionales, después de un estudio especial. Se han ocupado diez escultores en el trabajo de reproducir 155 estatuas auténticas, cuyos detalles pueden observarse en el film.

Cine Moderno

Ayer se estrenó en este favorecido salón la extraordinaria película histórica dramática Masahana, la que tanto por su asunto, como por la dirección, interpretación, fotografía y esplendidos virajes entusiasma al numeroso público que asistió a su proyección.

El mejor elogio que se puede dirigir al film en cuestión es que se trata de una de las más admirables películas que se han presentado esta temporada y solo plácemes merece la empresa por su afán de presentar cuanto de notable existe en el mercado español.

Esta cinta como la mayoría de las que se proyectan en el «Moderno» pertenece al Programa Verdadero que puede anotarse otro éxito en su haber después de los muchos conquistados.

COTTIN DESGOUTTES

EL AUTO DE LOS PRINCIPES como también le llaman EL PRINCIPE DE LOS AUTOMÓVILES

Sucesos y desgracias

Resbalón Ayer, en la calle de Santa Cruz, resbaló la anciana Juana Mirats Capllonch, de 70 años, produciéndose contusiones en distintas partes del cuerpo.

Por el auxiliar señor Martínez fué conducida en un carruaje a su domicilio, calle de la Iglesia, 13 (Molinar).

Se hiere con un vidrio La niña Esperanza Serra, de 4 años, con domicilio en la calle de Berard, 27, se produjo con un vidrio una herida incisa en la nariz.

Ciclista que se cae Jaime Pieras, marinero, se cayó de la bicicleta que montaba, produciéndose una contusión en la rodilla derecha. Fué auxiliado en la casa de socorro.

Riña entre niños Miguel Pomar, de 10 años, habitante

CINE MODERNO (Salón predilecto) EN PALMA A las 8 y media de la maravillosa super producción histórico dramática en ocho partes y de cinco mil metros MESALLINA

grandiosa película de arte italiano colosalmente dirigida por el famoso ENRICO GUAZZONI e insuperablemente interpretada por la escultural actriz CONDESA RINA DE LIGOURIO y una chistosa cómica. El cuarteto acompañará la proyección ejecutando escogidas composiciones

Lunes.—LA PRUEBA por ELAINE HAMMERSTEIN, PERLA MISTERIOSA final y SONANDO EL CUERO 9.

en la calle de Medina, fué asistido en la casa de socorro de una herida contusa en el muslo izquierdo, efectos de un mordisco que le dió, en riña, otro niño.

Borracho Ayer, en una covacha del punto denominado Hornabeque fué hallado un individuo, al parecer en grave estado. Por la guardia urbana fué trasladado al hospital civil, donde reaccionó.

Parece que el individuo de referencia, borracho se durmió en el sitio indicado la noche anterior.

VINOS OSBORNE COÑAC

30 años atrás

2 Enero 1895.—Ha sido nombrado director gerente de la Sociedad «Fomento Agrícola de Mallorca» don Bartolomé Miralles.

A causa del temporal reinante fuera de la bahía, no salió el correo para Barcelona.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Jueves 1.º

Entradas Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

Crónica del puerto Ayer procedente de los Estados Unidos con un cargamento de maderas, llegó el vapor «Chalala».

Servicio de vapores correos de Baleares VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Barcelona para Ibiza a las 17. De Palma para Mahón a las 20'30. De Palma para Cabrera a las 7. De Cabrera para Palma a las 14.

El tiempo

Telegramas recibidos

Aleudtia 1 a las 10'20.—Calma llana. Cubierto.

Barcelona 1 a las 8.—Barómetro 771'5. Termómetro 12'0. Noroeste flojito. Llana. Casi cubierto.

La campaña sanitaria

Mitín de higiene social en el Teatro Cómico

Se nos remiten de Madrid las siguientes cuartillas:

«Bajo la presidencia del señor Gascón y Marín, se celebró el mitin acostumbrado de Higiene social.

La despacible mañana del domingo, no pudo impedir que los devotos de la obra del doctor Navarro Fernández, llenaran el local.

Un médico, un maestro y un periodista, lograron caldear el ambiente y llevar ráfagas de entusiasmo al auditorio.

El doctor Navarro Fernández.—Dice que aunque estamos en día de inocentes, se celebra el acto, porque el país, la mujer y el niño son inocentes y precisan la labor de los hombres de buena voluntad en todo momento para obtener su redención. A continuación hace la presentación de los oradores.

El doctor García Trivino.—Diserta sobre los dispensarios antituberculosos con elocuencia sencillez. Para hacer frente en España a este pavoroso conflicto, no contamos más que con 22 dispensarios, 9 sanatorios y un total de 500 camas, cuando todas las naciones cuentan con centenares y millares de estos establecimientos. Lamenta que la sociedad no proteja a los pobres que sólo por serlo se tubercularon su mayoría.

El doctor Pájaros.—Habla de las llamadas sociedades benéficas, dividiéndolas en cooperativas e industriales, alabando a las mutualistas y combatiendo a las que por pertenecer a un dueño miran más por el lucro que por sus asociados.

«Regina», una de las más conocidas escritoras españolas, que oculta su nombre con este seudónimo, cree que la lucha contra la tuberculosis debe ser social y de carácter preventivo, atendiendo al precio y calidad de las subsistencias, vivienda, trabajo, talleres, ya que la acción curativa costaría más de 300 millones de duros invertidos en tres mil sanatorios de a cien camas para atender a nuestros cuatrocientos mil enfermos. Presenta las siguientes conclusiones: 1.ª—Que sea un hecho la investigación sanitaria de las subsistencias y su abaratamiento. 2.ª—Que se fiscalice el precio de las viviendas obreras y sus condiciones higiénicas. 3.ª—Que se haga la inspección del trabajo y fábricas

LA PROTECTORA

Mañana SABADO 3.—A las 9 y media

GRAN VELADA DE CARNAVAL PARA SOCIOS Y FAMILIAS

V. TORT MATAMALA

Calle Palacio, 14 - Palma

Bazar de cirugía ortopedia y artículos para laboratorio. Instrumental completo en todas sus especialidades. Montaje de Clínicas y Hospitales, mobiliario Clínico.

NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el

Elixir Polibromurado REY

Venta: Farmacia REY - Colón, 3

y talleres. 4.ª—Que se prohíba el matrimonio a los tuberculosos.

don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de la S. I. C. B., Letanía de los Santos y reserva de S. D. M.

Actos religiosos Primer Viernes consagrado al Sacratísimo Corazón de Jesús.

En Santa Eulalia, a las siete, Comunión general y plática.

En Santa Cruz, a las siete, Comunión general, con plática.

En San Nicolás, a las siete y media, Comunión general y plática.

En la Concepción, a las siete, Comunión general y plática.

En San Jaime, a las ocho, Comunión general y plática.

En San Miguel, al anochecer, se hará solemne ejercicio al Sagrado Corazón.

La Comunión general se hará el día 6 o sea el de la Adoración de los Reyes.

En la iglesia de Padres Capuchinos, ejercicio al Sagrado Corazón, repitiéndose al anochecer.

En San Francisco, a las siete y media, Comunión general.

En San Felipe Neri, a las siete, con Comunión general y plática.

Visita A Nuestra Señora de la Grada, en la Catedral.

CASA

Mercadal

BROSSA, 9 - PALMA

ARTÍCULOS DE VESTIR PARA CABALLERO

Constantemente lo más nuevo en

CORBATAS

Depósito y venta de los trajes interiores medicinales, de fama mundial de

Profesor Doctor G. Jaeger

Recomendados por las eminencias médicas; es el traje ideal

mucho calor y poco peso

Calzados

Brodegui color, Caballero . . . 19'00

Varias clases Caballero de . . . 20 a 32

Zapato en dónbola negra, medio tacón, Señora . . . 10'50

Ultimos modelos, en charol, Señora, de . . . 17'50 a 25

Zapatillas paño de . . . 7 a 11

Casa Cánaves

SAN MIGUEL, 81 Frente Juzgado

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg.

Cererois, 11

PUBLICACIONES RECIBIDAS

Almanac de les Lletres

Por quinta vez acaba de aparecer esta interesante publicación anual, que necida a la luz y al impulso de unos cuantos amantes de Mallorca y de su literatura ha devenido una publicación más de la serie que viene editando la joven y patriótica «Associació per la cultura de Mallorca».

Su formato y ornamentación no ha variado, contribuyendo ello a dar carácter de continuidad y de permanencia al tomo que no falta en los estantes de los mallorquines amantes de lo suyo.

Publica el Judic de l'any y una Crónica reseñando los hechos más notables ocurridos en nuestra república de las letras, desde los Juegos Florales de Mallorca celebrados en Sóller, hasta un merecido recuerdo a don Bartolomé Ferrá, del cual publica el retrato y una de sus composiciones.

La aportación lírica—prosa y verso—de nuestros literatos y de los hermanos de allende el mar no desmerece de la de los tomos anteriores.

Este año se ha completado el Almanac con una relación bibliográfica de todas las obras publicadas por mallorquines o por escritores que sin serlo las han editado en Mallorca.

Agradecemos a la Associació editora del Almanac el ejemplar recibido.

Teatros

Balear

Como ya saben nuestros lectores mañana se reanudarán en este teatro las sesiones de cine artístico, estrenándose la magnífica producción El Jobado de Nuestra Señora de París basada en la popular novela de Victor Hugo «Nuestra Señora de París».

Dicha película ha sido filmada en los estudios de la Universal Pictures Corporation y en ella desempeña el papel de Quasimodo, Rey de los tontos, el conocido artista Lon Chaney.

El estreno de esta película en Palma ha despertado mucho interés, pues son contadas las personas que no conocen la novela del mismo título de Victor Hugo.

La empresa de este teatro nos ruega hagamos público que esta película ha sido censurada por la censura eclesiástica sin que en ella haya encontrado nada que ofenda a la moral, por lo cual esta película puede ser admirada por todo el mundo.

Para dar una ligera idea de la importancia de este film, copiamos los siguientes datos de los periódicos del continente.

«Las gentes vienen y van desde la Catedral de Notre Dame y los palacios de la aristocracia hasta los sitios más sucios y peligrosos de París en la edad media.

Alrededor de esto ha sido adaptado a la pantalla el complot de la famosa No-

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## De Madrid

### El nuevo

### régimen

#### Regresa de Barcelona el Infante don Fernando

Madrid 1 a las 3.—Procedente de Barcelona regresó ayer el infante don Fernando.

En la estación fué recibido por las autoridades y palatinos.

#### Reunión del Directorio

Madrid 31 a las 24.—El Consejo celebrado por el Directorio terminó a las 9 y media de la noche.

El general Vallespinoza, al dar la referencia del mismo, manifestó que las noticias de Marruecos eran buenas y que estaban normalizados los servicios y las comunicaciones.

El subsecretario de Fomento llevó un decreto que se aprobó sobre modificaciones de las plantillas de empleados de Museos.

También llevó un proyecto de provisión de cátedras vacantes, unas por concurso y otras por oposición.

El subsecretario de Hacienda llevó varios asuntos de trámite.

A la última parte de la reunión asistió un representante del Consejo de Economía Nacional, siendo aprobada una relación de artículos y productos, para cuya adquisición se admite la concurrencia extranjera en los servicios del Estado durante 1925, en cumplimiento de la ley de 14 de Febrero de 1907.

También se aprobó el repertorio de aplicación del Arancel, cuya versión anual dispone el Decreto orgánico de 8 de Mayo de 1924 para ser aplicado sucesivamente en bien del servicio y en evitación de expedientes de controversia.

#### Despedida

Madrid 31 a las 24.—Terminado el Consejo, el presidente interino Marqués de Magaz marchó a despedir al embajador de Estados Unidos en España.

#### El gobernador de Granada en Motril

Motril 1.—A las once de la mañana llegó, procedente de Granada, el gobernador de esta provincia, general Aramburu.

El recibimiento que se le dispensó fué en extremo entusiasta.

#### Visitó el puerto.

#### Banquete en honor del Infante don Alfonso

Santander 1.—Se ha celebrado un banquete en honor del infante don Alfonso. Asistió la esposa de éste y el infante don Alfonso.

Concurrieron buen número de autoridades.

#### Dos mítines de la Unión Patriótica

Oviedo 1.—En esta capital y en Gijón se han celebrado dos mítines organizados por el partido de la Unión Patriótica.

Hablaron oradores de Madrid y de Asturias.

#### El Rey, alcalde honorario

Madrid 1 a las 230.—En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento quedó aprobada, con un voto en contra del señor Astegaga, la memoria presentada por el Alcalde señor Marqués de Vallellano, n la que se propone como una prueba de adhesión al Trono el nombramiento del Rey y de la Reina como Alcaldes honorarios de Madrid.

En dicha proposición se invita a los ayuntamientos de España a celebrar un homenaje a la Monarquía el próximo día 23, fiesta onomástica del Rey don Alfonso.

#### Despacho de Magaz

Madrid 1 a las 16.—El contralmirante Magaz ha despachado hoy con los subsecretarios de Estado y Hacienda.

#### Los vocales del Directorio acuden a la Presidencia

Madrid 1 a las 16.—Aparte del contralmirante Magaz y el general Vallespinoza, ningún vocal ha acudido hoy a la Presidencia por la festividad del día.

### Las delegaciones gubernativas

Se reduce el número y se les asignan emolumentos

Madrid 1 a las 3.—La «Gaceta» de ayer publica un Real decreto disponiendo que a partir del día 15 de Enero de 1925 las delegaciones gubernativas creadas por Real decreto de 20 de Octubre de 1923 queden reducidas en la forma siguiente:

Alava, una; Albacete, dos; Alicante, tres; Almería, tres; Avila, dos; Badajoz, cuatro; Baleares, tres; Barcelona, cuatro; Cáceres, tres; Cádiz, dos; Canarias una; Castellón de la Plana, tres; Ciudad Real, tres; Córdoba, cuatro; Coruña, cuatro; Cuenca, dos; Gerona, dos; Granada, tres; Guadalajara, tres; Guipúzcoa, una; Huelva, dos; Huesca, dos; Jaén, cuatro; León, tres; Lérida, tres; Logroño, dos; Lugo, tres; Madrid, tres; Málaga, cuatro; Murcia dos, Navarra, dos; Orense, tres; Oviedo cuatro; Palencia, dos; Pontevedra, tres; Santander, tres; Segovia, dos; Sevilla, tres; Soria, dos; Tarragona, tres; Teruel, tres; Toledo, tres; Valencia, cuatro; Valladolid, tres; Vizcaya, dos; Zamora tres y Zaragoza, cuatro.

Los delegados gubernativos figurarán como disponibles mientras desempeñen el cargo con derecho a percibir la diferencia hasta su sueldo en activo, más los siguientes emolumentos:

150 pesetas mensuales en concepto de indemnización por gastos de vivienda y alojamiento, y 200 pesetas mensuales como indemnización de gastos de personal, material y oficinas.

Además percibirán las dietas correspondientes a las salidas que efectúen.

En un plazo de diez días los gobernadores civiles elevarán al Ministerio de la Gobernación un proyecto de división de la provincia en tantas zonas como delegaciones gubernativas haya en la provincia.

### La formación de un Gobierno de hombres civiles

No se hará hasta después que se celebre la Asamblea del partido de la Unión Patriótica

Madrid, 1 a las 3.—El Gobernador, contestando a preguntas de los periodistas, ha dicho que aunque el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, se propone venir a Madrid a mediados de Enero, no se intentará la formación del Gobierno integrado por hombres civiles de que se viene hablando.

Esto se hará, si acaso, después que se haya celebrado la Asamblea del partido de la Unión Patriótica.

### El regreso de Primo de Rivera

Llegará a Madrid el día 10 de Enero

Madrid 1 a las 3.—Terminadas las operaciones en Marruecos se espera la llegada a Madrid del presidente del Directorio.

Según noticias el general Primo de Rivera llegará a la Corte el día 10 de Enero.

### Manifestaciones de Magaz

El Marqués de Magaz obsequia a los periodistas con un «the»

Madrid, 1 a las 1430.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el Marqués de Magaz, y seguidamente los periodistas que acostumbran hacer la información en aquel centro pasaron al despacho del presidente interino del Directorio.

El Marqués de Magaz se mostró deferentísimo con los periodistas y les obsequió con un «the».

Mientras, mantuvo con los periodistas una larga conversación sobre los diversos asuntos que constituyen la actualidad.

#### El éxito del empréstito

Refirióse al empréstito cuya suscripción

tuvo lugar hoy para recoger las obligaciones que vencían.

El Marqués de Magaz les dijo que acababan de entregarle los datos de la operación financiera, según los cuales aquella tuvo un éxito completamente satisfactorio.

El año pasado, continuó diciendo, solicitó la devolución de 72 millones de pesetas, y este año, según los datos a que me refiero, solo se ha pedido el reembolso de 2 millones. De estos dos millones, millón y medio son de Huelva, procedentes de una fianza.

#### La recaudación de Hacienda

Después de referir a la recaudación de la Hacienda, mostrando sus optimismos por la riqueza contributiva de España que, desarrollada convenientemente, ofrece resultados muy halagüeños.

En Diciembre último la recaudación ofreció un aumento de ocho millones de pesetas.

Sobre esto facilitará una nota detallada sobre los conceptos que han tenido alza.

#### El viaje de Primo de Rivera y la cuestión de Marruecos

Los periodistas le hablaron del próximo regreso del general Primo de Rivera y de la cuestión de Marruecos.

—Desde luego, les contestó el Marqués de Magaz, el general Primo de Rivera vendrá a Madrid en breve, pero no puede concretarse la fecha. En cuanto a la situación de Marruecos, ofrece éste un período de tranquilidad, y estamos realizando una labor que por ahora se lleva a cabo con absoluta tranquilidad.

Claro es que esta tranquilidad pudiera alterarse; pero por hoy la situación es buena.

#### El futuro gobierno; será por evolución, no por revolución

Luego le preguntaron los periodistas sobre las cuestiones políticas en relación con el futuro gobierno.

A ello contestó el general Magaz: —El gobierno futuro será una consecuencia de la evolución del Directorio; de ninguna manera lo será por una revolución.

Un periodista le preguntó: —¿Pero será ese gobierno a base de la Unión Patriótica?

—Claro que sí, contestó el general Magaz.

—¿Y V. podría indicarnos aproximadamente la fecha de esa evolución y consiguiente constitución del gobierno?

A ello contestó el general Magaz:

—No puedo concretarles la fecha, porque no depende de una voluntad, sino que depende de los trabajos de preparación que vayan realizándose hasta dejar las cosas en forma que puedan cumplirse nuestros deseos de ser sucedidos por sus orgánicos de que me hablaban.

### De futbol

Partido entre el «Madrid F. C.» y el «Zurich» campeón de Suiza.—Vence este último

Madrid, 1.º a las 3.—En el campo de Chamartín se ha jugado un partido entre los equipos «Madrid F. C.» y «Zurich» campeón de Suiza.

Asistió escaso público. Actuó de árbitro el periodista danés Blokubben, que acompaña al equipo «Zurich».

El «Madrid F. C.» estaba integrado por seis reservas deficientes.

Los suizos dominaron durante el partido con poquísimas avanzadas de los madrileños.

Los suizos hicieron gran ostentación del juego sin que los madrileños supieran contenerlos.

En el primer tiempo los suizos hicieron dos tantos y cuatro en el segundo, contra uno de los madrileños.

Se tiró un penalty contra ambos equipos, que se echaron fuera.

### La cuestión de Marruecos

#### Notas de Larache

Larache 31.—La aviación continúa bombardeando las cábilas rebeldes, habiendo intensificado la acción en el día de hoy.

—Zarpó para Cádiz el vapor destina-

do a transportes militares, «Isla de Menorca».

El barco marchó sin tener pasaje alguno y sin haber terminada la descarga, por haberse reanudado los temporales.

El puerto de Larache se halla nuevamente, por la misma causa, cerrado a la navegación.

—Ha regresado de Tetuán, después de haber conferenciado con el General en jefe, el Comandante general de esta plaza general Riquelme, el cual venía acompañado de sus ayudantes.

—También ha llegado el capitán de artillería de las baterías que estaban de guarnición en Barcelona don Manuel López Caparrós.

—La comisión distribuidora del aguilado del soldado ha ingresado en el Banco de España 28.736 pesetas, que serán entregadas en repartos sucesivos.

—Para unirse a la columna que manda el coronel García Bolóiz salieron varios grupos de caballería del regimiento de Taxis.

—Ha regresado a la plaza la compañía de ametralladoras del regimiento de Las Navas.

—Hoy ha salido al campo de operaciones el Comandante general de esta zona, con todo su cuartel general, para dirigir la operación que se realizará sobre los rebeldes y que a causa del temporal había sido suspendida.

—En la operación que hoy se está efectuando toman parte las columnas de los coroneles González Carrasco y García Bolóiz.

—El mal tiempo ha cedido algo, pero el estado del mar continúa siendo imponente.

#### Bombardeos aéreos.—Bajas del enemigo

Tetuán 1.—Noticias recibidas del campo aseguran que los daños y sufrimientos de las cábilas desafectas, a consecuencia de los bombardeos aéreos, son enormes.

En Anyera ha habido 225 muertos y numerosos heridos.

#### Primo quiere mejorar el campamento de Rincón de Medik

Tetuán 1.—El general Primo de Rivera ha adoptado medidas para mejorar el campamento de Rincón de Medik, por ser punto de gran valor para la comunicación.

#### Fallecimiento de un teniente

Madrid 1 a las 230.—Comunican de Tetuán que ha fallecido en Marruecos, de enfermedad, el teniente de husares don Carlos Alvarez de Toledo, hijo del Marqués de Casa Potejo.

#### Ascenso por méritos de guerra

Madrid 1 a las 230.—Se ha firmado un Decreto ascendiendo al empleo inmediato, por méritos de guerra, a los tenientes don Antonio Pita y don Manuel Pérez.

#### Llegada de unos restos mortales

Madrid 1 a las 230.—Mañana viernes llegará a esta Corte el cadáver del oficial don Luis Bustamante y Polo de Bernabé, muerto en Tetuán.

Se le inhumará en el cementerio de la Almudena.

#### El parte oficial

Madrid 1 a las 16.—El parte oficial de guerra dice así:

**Zona oriental.**—Las fuerzas que operan en las nuevas líneas para castigar a los focos rebeldes y la aviación han seguido hoy sus operaciones sin novedad importante.

Comieron con el Alto Comisario en la Residencia, el Gran Visir y el Maghzen.

#### Los prófugos y desertores de la Marina de guerra

Madrid 1 a las 20.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular resolviendo las instancias promovidas por particulares y, de conformidad con el informe emitido por el Ministerio de Marina, acerca de los beneficios que conceden las RR. OO. de 6 de Septiembre de 1919 y 12 de Noviembre de 1923 y que no sean aplicables a los que denuncian prófugos y desertores de la Marina de guerra.

### La situación tiende a estabilizarse

#### En Anyera se ha cerrado el ciclo de operaciones

Madrid 1 a las 8.—La situación de Marruecos, según las últimas noticias recibidas, tiende a estabilizarse.

En algunas posiciones enclavadas en el abrupto territorio de Anyera se ha cerrado el ciclo de operaciones para establecer la línea prefijada, cuya seguridad se procura seguir afirmando las nuevas defensas que se estiman necesarias.

### La entrada

#### del año nuevo

##### Animación en las calles

Madrid 1 a las 16.—Anoche, como en años anteriores, las calles presentaban animado aspecto.

Grandes grupos grotescamente ataviados, se dirigieron a la Puerta del Sol tocando toda clase de ingratos instrumentos.

##### En la Puerta del Sol

Madrid 1 a las 16.—Gran número de curiosos acudió como todos los años a la Puerta del Sol para presenciar el espectáculo.

Minutos antes de las doce de la noche era imposible dar un paso por la Puerta del Sol, donde, al son de las murgas, se ejecutaron bailes divertidos.

Al dar las doce campanadas el reloj del ministerio de la Gobernación se iluminó la torreta y descendió la bola entre formidable griterío.

Miles de personas comieron las doce uvas de la suerte entre popular regocijo.

En la fachada del ministerio de la Gobernación apareció la cifra 1925.

Al descender la bola cayeron también algunas gotas sin que llegara a formalizarse la lluvia.

#### Desfile de gestio.—Sin incidentes

Madrid 1 a las 16.—Después de las doce de la noche comenzó la gente que se hallaba en la Puerta del Sol comenzó a desfilar por las calles interrumpiendo el tránsito.

Durante la madrugada continuó la animación y algazara.

No ocurrieron incidentes.

#### El día amaneció nublado

Madrid 1 a las 16.—A las dos de la madrugada comenzó a llover.

El día amaneció nublado y frío.

#### En Palacio

Madrid 1 a las 20.—Los reyes recibieron felicitaciones—igual que los infantes y demás personas de la familia real—con motivo de la entrada de año nuevo.

#### Un telegrama de Hipólito Lázaro

Madrid 1 a las 26.—El tenor Hipólito Lázaro, que tan ruidoso éxito ha obtenido con el estreno de la ópera «La caza de las burrias» en el teatro Scala de Milán ha dirigido a Francisco Rodríguez un expresivo telegrama de saludo y felicitación a la prensa madrileña con motivo de las Navidades y de la entrada de año nuevo.

#### Madrid en 1924

##### Curiosas estadísticas

Madrid 1 a las 16.—Durante el año terminado el pan fabricado en Madrid ha alcanzado la cifra de 92.112.130 kilos; la cantidad de pan que necesita Madrid todas las días es de 237.302 kilos.

Se concedieron 1140 licencias para la construcción y se efectuaron 3094 mudanzas.

En el año 1924 se concedieron 2237 permisos para autos, y se bombaron más de 27 millones de kilos de carne, correspondiendo a cada habitante 92 gramos diarios.

En cuanto a los fuerzas de Africa—dice un periódico—había el año pasado 95 mil hombres en el primer mes, en noviembre llegaron a 146 mil y afirma que en el día de hoy ascienden a 155 mil.

### Noticias

#### generales

Dos obreros arrollados por un tren.—Uno muerto y el otro herido grave

Madrid 1.º a las 3.—Cerca de Villaver-

de, el tren correo de Alicante arrolló a los obreros Juan Pozo y Eusebio Romo, los cuales se dirigían al trabajo.

El primero resultó muerto y el otro con graves heridas.

Un incendio

Madrid 31 a las 24.—En las cocheras y depósitos de la estación de Atocha se declaró anoche un incendio.

Las llamas destruyeron unas mantas y almohadas allí almacenadas.

Los bomberos acudieron rápidamente y lograron sofocar el incendio a las pocas horas de iniciado.

Las pérdidas ascienden a varios miles de pesetas.

Niño herido

Madrid 31 a las 24.—Un niño de doce años llamado Julio López jugaba en la Dehesa de la Villa y a consecuencia del juego resbaló y cayó, sufriendo lesiones graves en diferentes partes del cuerpo.

Conferencia del doctor Marañón.—Agasajo

Oviedo 1.—El doctor Marañón dió una conferencia científica en la Universidad. Asistió numerosa concurrencia entre la que figuraban numerosos médicos.

Estos obsequiaron al disertante con un banquete.

El «Antonio López» sale para La Habana

Madrid 1 a las 2'30.—Dicen de Cádiz que ha zarpado con rumbo a La Habana y Veracruz el vapor «Antonio López», conduciendo a 129 pasajeros.

Entre ellos figura el diestro «Rodalito» y su cuadrilla que marcan para actuar en algunas plazas de América.

El barco lleva también un importante cargamento.

Cacería regia

Madrid 1 a las 2'30.—Durante los tres días que ha durado la cacería regia en Mudela se han cobrado dos mil perdices, y además algunas libras y conejos.

Desaparición de una niña.—Se ignora su paradero

Madrid 1 a las 2'30.—Un vecino de la calle de Salitre ha denunciado a las autoridades que ha desaparecido de su domicilio, hace varios días, una hija suya llamada Antonia Alonso, desconociéndose su paradero.

La policía ha comenzado inmediatamente a realizar investigaciones.

Pésames de los Reyes

Madrid 1 a las 16.—Los Reyes han enviado el pésame a los Marqueses de Casa Pontejos, que se hallan en Marruecos, por la muerte de su hijo el alférez de Caballería.

Igualmente han testimoniado su pesar al Marqués de Alella por la muerte de su hijo.

A las tres y media de esta tarde han ido los Soberanos al palacio del Duque de Santofía para expresarle personalmente su pesar por la muerte de la Marquesa de Manzanedo.

Incorporación de reclutas

Madrid 1 a las 16.—Hoy se han presentado a la Caja de recluta los quintos del reemplazo.

Con tal motivo, grupos de quintos recorrieron las calles.

Una nota de Rubinstein

Madrid 1 a las 16.—El pianista Arturo Rubinstein ha publicado una nota.

Ha de constar su gratitud hacia los Soberanos españoles y el cariño que siente por esta hidalga tierra.

Añade que le ha conmovido el estremecimiento de la opinión pública ante las manifestaciones antipatrióticas hechas en el extranjero, contra las cuales protesta energicamente.

La Junta Central de la Liga Nacional de Defensa del Clero

Madrid 1 a las 16.—En las elecciones celebradas para formar la Junta Central de la Liga Nacional de Defensa del Clero han resultado designados los señores:

Don Federico Santamaría, párroco de la iglesia del Carmen; don Felipe Martínez, párroco de la iglesia de la Virgen de la Paloma; don Santiago Monreal, coadjutor; don Victoriano Gómez Serrano, párroco de San José y don Francisco Morán Ramos, teniente vicario.

En la votación se han emitido 2.281 votos hábiles, de los cuales obtuvo 1438 don Federico Santamaría, quien ha quedado, por tanto, elegido Presidente de dicha Liga cooperativa del Clero.

La audacia de unos carteristas

Valencia 1.—En la calle de la Paz, esquina a la plaza de Canalejas, dos individuos interceptaron el paso a un tranvante aplicándole con violencia un paño, seguramente impregnado de alguna sustancia narcótica.

Dicho individuo perdió el sentido entendiéndose al volver en sí con que le

habían sustraído una cartera que contenía cierta cantidad en billetes.

El hecho ocurrió a las cuatro de la tarde.

El comercio hispano-brasileño

Madrid 1 a las 16.—En el ministerio de Estado manifestaron a los periodistas que por el canje de notas habido en fecha del 27 de diciembre pasado ha sido prorrogado por un año—debiendo espirar por consiguiente el día 31 de diciembre de 1925—el *modus vivendi* concertado entre España y Brasil el 29 de febrero de 1924.

El entierro del hijo de los marqueses de Villatorre

Madrid 1 a las 20.—La Marquesa Viuda de Villatorre, doña Soledad Polo de Bernabé, está recibiendo numerosas demostraciones de pésame con motivo de la muerte de su hijo el teniente de artillería don Luis, muerto en Fondalillo del Amin (Tetuan), el 10 del pasado Diciembre.

Mañana recibirá sepultura su cadáver en el cementerio de la Almudena, de esta corte.

La barbarie de un tirador

Madrid 1 a las 20.—El niño Rafael Alonso Lamadrid, de nueve años de edad que habita en la calle del Ancora, 6, estaba inmerso a la línea de circulación viendo como un individuo tiraba al blanco con una pistola.

El muchacho se acercó y le dijo: —¡Usted no hace blanco!

El otro le contestó: —Pues verás como lo hago ahora.

Y el muy bárbaro disparó contra el muchacho, hiriéndole gravemente en un muslo.

El gobierno militar de Barcelona

Madrid 1 a las 20.—Se dice que en breve, será nombrado gobernador militar de Barcelona el general Bermúdez de Castro.

Comete un segundo crimen y luego se suleida

Bilbao 1.—En las minas Las Julianas de la compañía de Luehana «Mining» el minero Gregorio Benedito hizo un disparo de arma contra el ingeniero Walter, que quedó muerto.

El agresor huyó, pero al llegar al puesto de la guardia civil de Arnazabal la pareja le persiguió y viéndose perdido, se disparó un tiro en la cabeza, matándose.

Hace tiempo mató a un minero, saliendo absuelto del proceso.

El ingeniero Walter era natural de Leningrado.

El Congreso Médico de La Habana

Madrid 1 a las 20.—Han sido nombrados delegados oficiales para representar a España en el Congreso Médico de La Habana don José Codina y Castellvi y los señores Moyá y Rodrigo.

El asunto del Banco de Castilla

Madrid 1 a las 20.—Se cree que el Juzgado que tiene a su cargo el asunto de la suspensión de pagos del Banco de Castilla dictará providencia sobre la proposición de un convenio declarándola firme quizá dentro de esta misma semana.

Las niñas desaparecidas

Continúan sin aparecer

Madrid 1 a las 16.—Las niñas desaparecidas de la calle de Salitre siguen sin aparecer.

El suceso no guarda gran analogía con el suceso de la calle de Melarion Esclava, pues en este caso se sabe que ellas mismas prepararon la fuga.

Se trata, al parecer, de un caso de trata de blancas.

La policía continúa sus pesquisas, sin resultado.

El fallecimiento del Obispo de Salamanca

Llegada de los restos a Salamanca y entierro

Salamanca 1.—A las diez de la mañana llegó el cadáver del obispo de esta Diócesis doctor Angel Leguerra López.

En la estación de Cantalapiedra, primera de esta Diócesis, se hizo cargo de los restos una comisión del Cabildo Catedral.

El cadáver fué depositado en la iglesia de San Juan.

Para asistir al entierro llegaron el arzobispo de Valladolid y los obispos de Avila, Zamora y Astorga.

A las cuatro y media se verificó el traslado desde la iglesia de San Juan hasta la Catedral donde fué enterrado en la capilla de los Desagravios.

Asistieron al acto las autoridades eclesiásticas y comisiones civiles y militares.

SALGA DEL CIRCULO VICIOSO DE SU RUTINA DIARIA



PREPARESE PARA EL TRABAJO CONSTRUCTIVO

Si Ud. como la mayoría de la gente, de siempre la misma rutina, no quiere salir del círculo vicioso de su rutina de rutina...

EFICIENCIA MENTAL.—Adopte una manera ordenada de aprender a pensar con claridad y a llegar con rapidez al fondo de cualquier problema.

PERIODISMO.—Aprenda a escribir para la prensa en forma vibrante, con fondo, interés humano, actualidad, todos los secretos modernos del periodismo.

REDACCION DE CUENTOS Y FOTODRAMAS.—Estudio nuevo en el mundo hispano pero que ha alcanzado fortunas como una estrella naciente en los Estados Unidos.

ADMINISTRACION CIENTIFICA DE LA CIRCULACION DE DIARIOS Y REVISTAS.—El hombre importante de una empresa es el que hace llegar el dinero.

CURSO DE REDACCION.—Saber escribir con claridad, corrección y fuerza es una de las bases del éxito.

Carta uno de estos Cursos es una garantía de éxito, con porvenir asegurado y sin el sacrificio de tiempo ni de dinero.

ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK

- Curso de Periodismo. Curso de Redacción Científica de la Circulación de Diarios y Revistas. Curso de Redacción de Cuantos y Fotodramas. Curso de Administración Científica de la Circulación de Diarios y Revistas.

LA INSTITUCION UNIVERSITARIA QUE VIENE EN MAYOR NUMERO DE ALUMNOS EN LOS PAISES DE HABLE ESPAÑOLA

Un beodo muerto por la guardia civil

Suceso ocurrido en Córdoba

Madrid, 1 a las 2'30.—Comunican de Córdoba detalles de un trágico suceso ocurrido en un pueblecito de aquella provincia llamado Zamorano.

Al regresar del servicio de vigilancia que acostumbra realizar la guardia civil, una pareja de la benemérita formada por el cabo comandante del puesto y el guardia Agustín Predes, encontraron a un individuo llamado Francisco Cano González (a) El Plete, el cual se encontraba en estado de embriaguez.

Los guardias cachearon al mentado sujeto, recogiéndole una pistola cargada, porque no llevaba licencia de uso del arma.

Luego le aconsejaron que se fuera a acostar.

Horas después, cuando el cabo y el guardia se dirigían a la plaza del pueblo advirtieron que El Plete promovía un gran escándalo, insultándoles y desafiándoles.

Los guardias acudieron para apaciguar al individuo; más al verlos llegar el beodo, encañonó con una escopeta al guardia Agustín Predes.

Los civiles le dieron por dos veces el «salto» para que se entregara; más como el beodo no obedeciera y continuara encañonándolos con la escopeta, los guardias dispararon sus pistolas contra él, matándole.

El muerto era un sujeto de pésimos antecedentes.

Al ocurrir el suceso, acompañaba al beodo su hijo Marcos, de 15 años, el cual quiso llevarse el cadáver de su padre.

La «Gaceta»

Disposiciones varias

Madrid, 1 a las 22.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

«R. D. disponiendo que a partir del día 25 de diciembre queden suprimidos el Boletín Oficial de Correos y Cuerpo de Telégrafos y que desde el 1.º de Enero actual se publique en sustitución de aquéllos el Diario Oficial de Comunicaciones.»

R. O. disponiendo que se nombre una comisión con objeto de estudiar y proponer las medidas más factibles y apropiadas para lograr la reforma y mejora de expansión de la industria hidromineral.

Otra dictando reglas encaminadas a evitar la mortalidad en España ocasionada por la difteria.

Otra aplazando para la Primavera de 1926 la celebración en Madrid del X Congreso de Protección a la Infancia y Maternidad.

Relación de artículos y productos para cuya adquisición se admite concurrencia extranjera en servicio del Estado durante el año 1925.»

Empresarios de Cinematógrafos

Os invitamos a que veais funcionar en el CINE MODERNO de Palma el magnífico arco de espejo Artisol que ahorra el 60 por ciento de electricidad probado. Ved también el Proyector Halox Joerk el más sólido, el más fijo, el más silencioso. Adquiridos por las más importantes Empresas del Continente.

Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1924

Salidas de ALICANTE para:

- Orán - Melilla - Almería. Ibiza - Palma (correo). Barcelona (directo). Valencia - Barcelona (quincenal). Génova. Canarias (correo). Cete. Cada dos sábados (20 horas). Semanalmente.

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

- Melilla - Almería. Alicante - Barcelona. Pasajes, fletes e informes en Orán: Martes (17 horas). Sábados (16 horas).

Don José M.º TINTORÉ - 13, Place République

Grave cogida de «Gallito de Zafra»

En una corrida benéfica. Córdoba, 1.—Se celebró una corrida a beneficio de un picador. Actuaron «Camará», «Niño de la Palma» y «Gallito de Zafra». El primero tuvo una gran tarde, cortando una oreja y el fenómeno «Niño de la Palma» estuvo igualmente muy artista y valiente. «Gallito de Zafra» fué cogido, sufriendo una gravísima cornada; se desconocen más detalles.

Almacenes LA CATALANA

Sindicato, 120. Pañería y sestería, Sastre Modisto, Sastre Militar, Ventas al contado, Precio Fijo.

URGENTE!

Veán 7.ª plana.

Subasta voluntaria

El día 8 de Enero próximo, a las 16 de la mañana y por espacio de media hora se subastará una finca consistente en una fábrica de alcoholes, con un trozo de tierra anexo, situada en Binisalem junto a la estación del ferrocarril. La finca se adjudicará al mejor postor, si la oferta conviene. La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. José Socias, calle de San Cayetano número 1, en donde podrán examinarse anticipadamente los títulos de propiedad y condiciones de venta, por los que deseen tomar parte en la subasta.

INADIEI. Vende más barato ni presenta mejor surtido que los ALMACENES LE PRINTEMPS. San Nicolás, 3 y 5. NOVEDADES SASTRERÍA PELETERÍA.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca Línea de Santany. En el sorteo verificado hoy para la amortización de las Obligaciones al cuatro por ciento de la línea de Palma a Santany, han resultado amortizadas las siguientes. Obligaciones números: 618, 925, 1.014, 1.154, 2.215, 3.010, 3.622, 3.800, 4.154, 4.211, 4.700 y 5.308. Podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del Crédito Balear y de sus Sucursales, desde el día primero de Enero de 1925, en que dejarán de devengar interés, según lo estipulado en la escritura de emisión. Lo que se hace público para conocimiento de los Señores Tenedores de Obligaciones. Palma 27 de Diciembre de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Bienes Tolosa.

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Mahón

### Difteria

Ha sido dado de alta el enfermo de difteria de la calle de San Clemente, no habiéndose estos días declarado nuevo caso de la infecciosa enfermedad.

La brigada sanitaria ha procedido a las desinfecciones escrupulosas de rigor.

### Un hermoso ejemplar

En el matadero de esta ciudad se sacrificó un ternero de 2 años y 8 meses de edad, oriundo en el predio de *Blinenocle*, del término de San Luis, que después de muerto pesó 494 kilogramos, siendo corpulento de talla, midiendo 1 metro 80 centímetros de alto por 2 metros 75 de largo.

### Exportación e importación

El jueves a bordo del «Mahón» fueron embarcados en Alcudia con destino a Barcelona 12 cerdos.

El sábado a bordo del «Delfín» fueron embarcadas para Barcelona 129 docenas de huevos y una caja con pescado y para Palma un caballo.

Entre el «Delfín» y «Jorge Juan» fueron embarcadas 47 cajas de queso.

El «Mahón» ha sido portador de 175 sacos cemento, 6 con patatas, varios fardos pieles en pasta y otras mercancías.

También han sido desembarcados 8 mulos para el Ejército.

### De viaje

A bordo del vapor correo «Delfín» embarcó el sábado acompañado de su joven esposa el Oficial Médico de Sanidad Militar don José Francisco Riera Pons.

En el vapor «Jorge Juan» embarcaron también el sábado, don José de Olives Magarola y su distinguida esposa y sus sobrinos don Carlos de Olivares y apreciable familia.

—A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» ha regresado acompañado de su hija el Secretario de la Cámara de Comercio, don Pedro Ripoll.

### La numeración de las casas

Sometemos a la consideración del señor Alcalde la necesidad de activar la rotulación numérica de las muchísimas puertas que se ven por estas calles sin la correspondiente placa o azulejo.

Hay puertas numeradas y las hay también sin numerar.

Claro está que mediante un sencillo cálculo mental aritmético se puede averiguar el número correspondiente a las no rotuladas.

Pero no es cosa de calcular mentalmente para buscar una casa, ni todos son bastante matemáticos para hacerlo.

Es, pues, en nuestra modesta opinión, de urgente e imperiosa necesidad poner fin a ese desbarajuste de la numeración de las casas.

### Las comunicaciones

En la reunión celebrada el sábado por los representantes del Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Unión Comercial y Delegado de la Transmediterránea en ésta, después de

enterados de la buena disposición de la Compañía que hasta renuncia al plan de itinerarios que, en cumplimiento de órdenes superiores había formado, esperando las proposiciones de Menorca, se acordó pedir algunos datos a la Delegación de Palma, que el Delegado en esta señor Taltavull vaya a pulsar la opinión de Ciudadela, reunirse después de nuevo para formular un plan de itinerarios que convenga a Menorca y que lo lleve el señor Taltavull a Palma a fin de tratar de conseguir la conformidad de las otras islas.

### El cuartel de Alfonso XIII

El día 31, se hizo entrega por la Jefatura de propiedades de esta isla al Regimiento Mahón n.º 63, del cuartel de Alfonso XIII de Mercadería y de los edificios de Intendencia del mismo punto.

El citado acto se verificó con las formalidades reglamentarias.

### El acorazado «Tromp»

Este buque holandés, que realiza un viaje de instrucción por algunos puertos extranjeros y nacionales, ha cambiado el itinerario que tenía anunciado.

Sabemos que el día 2 de enero visitará Palma de Mallorca y allí permanecerá hasta el día 7.

Ignoramos a donde se dirigirá luego.

Tiene anunciada su visita a nuestro puerto, pero no sabemos fijamente para qué fecha.

### Vapor correo

El martes fundó el vapor correo rápido «Jaime II», procedente de Barcelona con el pasaje y carga general. Capitán don Francisco Marsal.

Después de permanecer algunas semanas alejado del servicio de correo entre este puerto y Barcelona, ha vuelto el citado buque a encargarse de la línea directa.

Es el barco predilecto de los menorquines porque hace tiempo que viene por aquí, y además, porque reúne excelentes condiciones de navegación, lujo, limpieza, etcétera, etc.

El «Jaime II» salió por la tarde para Barcelona.

## Manacor

### Nueva oficina de farmacia

El pasado viernes día 20 de los corrientes tuvo lugar la apertura de la farmacia que nuestro particular amigo el licenciado don Juan Juan Ginard acaba de establecer en la calle de Bosch de esta ciudad.

Varias son las diferencias entre las otras farmacias, pues al entrar en ella ya percibe inmediatamente el cliente una escrupulosa higiene y un verdadero derroche de limpieza, además de un esplendor y lujo de todos modos digno de elogio.

Consta, la nueva farmacia, de una espaciosa sala, resaltando como novedad entre nosotros el haberse suprimido las acostumbradas estanterías, potes, frascos, etc., etc., teniendo los en un salón aparte, separado de la sala anterior por un lujoso cortinaje con



EL PRIMERO DE ENERO APARECERÁ

## ARTE E INDUSTRIAS

REVISTA GRAFICA MENSUAL

Redacción y Administración: PLAZA DE CORT, 27 - PRAL. PALMA DE MALLORCA

los colores de la facultad; solamente en la primera, dos hermosísimas vitrinas para las sustancias y objetos más delicados, una báscula médica de precisión, para el peso de niños y adultos, que junto con una lujosa mesa de despacho, dos pequeñas estanterías de vidrio y un soporte para las balanzas de precisión dan un aspecto completamente distinto del que estamos acostumbrados a contemplar en las demás farmacias.

El señor Ginard, con la amabilidad que le caracteriza, nos enseñó las novedades que ha introducido y entre ellas no podemos dejar sin anotar el empleo de un filtro Chamberland para filtrar el agua de laboratorio, que sin duda deberían emplear todas las demás.

Levantar el espíritu profesional, combatir el intrusismo, escrupulosidad en las operaciones, higiene y economía... son otras tantas circunstancias que al parecer tendrá en consideración el nuevo farmacéutico.

Sinceramente felicitamos desde estas columnas al nuevo farmacéutico y le deseamos un gran acierto en el desempeño de tan sagrada misión, cual es la de atender en cualquier momento a la salud de nuestros hermanos, al mismo tiempo que esperamos que el público de nuestra ciudad sabrá corresponder a los grandes esfuerzos de nuestro nuevo farmacéutico.

### Regreso de soldados

Procedentes de Larache han llegado a ésta los soldados Martín Llull, Benito Mesquida, Andrés Fuster, Onofre Durán, Juan Riera, Jaime Mestre y Jaime Rigo.

Estos jóvenes formaban parte del Regimiento Infantería Inca n.º 62, perteneciendo al reemplazo del 21.

Sean bienvenidos nuestros amados compañeros que allá, en tierra africana, han luchado por el honor de nuestra Patria.

### Incendio

Hoy, a eso de las 5 de la tarde, se ha declarado un incendio en el 2.º piso de la casa número 20 de la calle del Centro, de esta ciudad.

El fuego se inició en la chimenea, reduciendo a escombros la cocina y quemándose varios muebles y enseres útiles, sin que ocurrieran desgracias personales.

Creímos que llegaría el camión de incendios; pero no llegó, si se tiene o no en condiciones.

El incendio pudo ser dominado en menos de una hora.

## UNOS MIRAN Y OTROS VEN

No basta mirar, hay que ver las ventajas que ofrecen los CALZADOS BAZAR BALEAR.

ALTA CALIDAD a BAJO PRECIO

Conseguimos estas condiciones elaborándolos a mano en nuestros talleres, y entregándolos **Directamente al consumidor.**

Una voz interna le dice a Vd. que debe visitarnos antes de comprar, eséehela Vd. y no se arrepentirá.

**Sindicato, 57 - Palma**

## AUTOS OCASION

En venta desde 1.000 a 20.000 pesetas

Ford (Chasis).—Ford (Turismo).—Ford (Conducción Interior) seminuevo. —Salsom Bignam Sport 2 plazas.—Chevrolet 5 plazas.—Studebaker 7 plazas.—Charron 4 Baquets.—Dodge (Conducción Interior).—Unic (Camión pasajeros 18 plazas).—Bimotocicleta.

Informes nuevo Garage de **A. MAIRATA**, San Miguel, 125

**Baterías gran ocasión** por traspaso de local, en baterías de todas medidas y capacidades.

La única casa que arregla toda clase de baterías e instalaciones de Automóviles.

**A. MAIRATA, San Miguel, 125 No confundirse**

## ¡¡CANAS!!

Desaparecen en pocos días usando

# 'LOCION GOYA'

(Producto patentado)

Una fricción al peinarse es suficiente para ser siempre jóvenes.

Usase como cualquier LOCION, AGUA DE COLONIA o RON QUINA

No ensucia absolutamente y, deja el cabello completamente seco y sedoso, dejándolo ricamente perfumado.

Precio 5 pesetas.

Venta: **Perfumería Oriental** — Quint, 1 y en las buenas perfumerías.

## STUDEBAKER COPIAS

DA SATISFACCION y Enseñanza Mecanografía

**J. COLOMER Olmos, 101** CASA BAR-LOCK Quint 7

FOLLETÓN DE «EL DIA» 20

## IVANHOE

POR

WALTER SCOTT

la silla, como guijarro despedido de la honda.

—No os jactéis de eso—exclamó un caballero de San Juan que se hallaba presente,—que no fué mejor la suerte del templario. Tres veces le vi rodar por el suelo, y a fe que tomaba arena a puñados.

Bracy, que era decidido partidario de los caballeros del Temple, no hubiera tardado en replicar, pero intervino el príncipe Juan, diciendo:

—Silencio, señores; ¿qué significa este inútil debate?

—El vencedor—dijo Wiril—está esperando la voluntad de Vuestra Alteza.

—Mi voluntad es que siga esperando hasta que encontremos alguno que pueda darnos siquiera una idea de su nombre y condición—respondió el príncipe.—Después de lo que ha hecho bien puede esperar hasta la noche sin temor a respirarse.

—Vuestra Alteza—dijo Waldemar Fitzurse—no dará la debida honra al vencedor, si lo detiene hasta saber lo que no es posible averiguar. Yo a lo menos no poseo ningún dato en que fundar mis conjeturas, a menos que el desconocido sea alguna de las buenas lanzas que acompañaron al rey Ricardo a Tierra Santa, y que, según dicen, emprendieron ya el regreso hacia Inglaterra.

—Tal vez sea el conde de Salisbury—dijo Bracy,—que es casi igual de estatura.

—Más bien sir Thomas de Multon, el caballero de Gitsland,—dijo Fitzurse,—Salisbury es mucho más rehecho.

Estas conversaciones dieron lugar a que

estallara un murmullo entre los cortesanos, aunque fué imposible saber quién le dió principio.

—¡Si será el rey!—decían unos.

—¡Si será el mismo Corazón de León!

—exclamaban otros.

—¡Dios nos libre!—dijo contra su voluntad el príncipe Juan palideciendo densamente, y estremeciéndose como si hubiera visto caer un rayo a sus pies.—Waldemar, Bracy, valientes caballeros, tened presentes vuestras promesas, y manteneos fieles y leales.

—Libres estamos de todo peligro—respondió Waldemar Fitzurse.—¿Habéis olvidado la constitución de nuestro hermano para imaginaros que puedan caer en aquella armadura sus robustos miembros? Lo mejor que podéis hacer, Wyvil y Martival, es acercar al vencedor al trono, y terminar las dudas que han hecho salir los colores al rostro del príncipe. Mirad Vuestra Alteza de cerca—continuó dirigiendo la palabra al príncipe,—y verá que le faltan tres pulgadas para ser tan alto como el rey, y seis para alcanzar la anchura de sus hombros. El caballo que monta no podría servir al rey Ricardo para una sola carrera.

No había Fitzurse acabado de hablar, cuando los maestros de campo presentaron al caballero *Desheredado* ante las gradas del trono del príncipe. Tan turbado estaba éste con el temor de que hubiese llegado a Inglaterra un hermano a quien tantos favores debía, y al que había tratado con tanta ingratitude, que no bastaron para tranquilizar sus dudas las diferencias indicadas por Waldemar. Al pronunciar algunas frases breves y mal digeridas sobre el valor del *Desheredado*, y al dar la orden de que le fuese entregado el caballo que servía de premio, un temblor convulsivo agitó todo su cuerpo, como si temiese que de aquella visera que tenía en frente saliera la voz sonora y formidable de Ricardo *Corazón de León*.

Pero el caballero *Desheredado* nada respondió a la arenga del príncipe, limitándose tan sólo a hacerle una profunda reverencia.

Dos servidores magníficamente ataviados condujeron el caballo, cubierto de un suntuoso arnés militar; más este adorno

no realizaba su precio a los ojos de los inteligentes. El *Desheredado*, poniendo una mano sobre el arzón de la silla, saltó sobre ella sin apoyar el pie en el estribo; blandió la lanza y dió dos vueltas alrededor de la palestra, haciendo lucir la gracia y el vigor del bruto, con toda la inteligencia y tino de un jinete consumado.

Este rasgo de ostentación hubiérase atribuido a vanidad en cualquiera otra circunstancia; pero en aquella ocasión pareció generalmente dictado por el deseo de manifestar todo el mérito del galardón con que había sido favorecido por el príncipe, lo que hizo que la muchedumbre repitiese con nuevo ahínco sus gritos y aplausos.

Entonces acercóse el prior Aymer al príncipe y le dijo al oído que era ya tiempo de que el campeón diese pruebas de su buen gusto, como las había dado de su valor, eligiendo entre las hermosas damas que ocupaban las galerías, la que debía sentarse en el trono de la belleza y del amor, y coronar al vencedor el siguiente día. En virtud de este recuerdo, y cuando el caballero pasó por la segunda vez por debajo del trono, el príncipe le hizo señas con el bastón. Paróse el caballero, bajó la lanza hasta poner la punta a un pie de distancia del suelo, y quedó inmóvil esperando las órdenes del príncipe. Los espectadores admiraron la fuerza y prontitud con que supo detener al caballo, la violencia del galope tendido, y la inmovilidad que le asemejaba a una estatua ecuestre.

—Debo manifestaros, señor *Desheredado*, ya que es el único título que puedo daros hasta ahora—dijo el príncipe,—que privilegio y obligación vuestra es nombrar a la hermosa dama que debe presidir la fiesta de mañana, como reina del honor, del amor y de la hermosura. Si por vuestra calidad de extranjero necesitáis del aviso ajeno para hacer la elección, lo único que podemos deciros es que Alicia, la hija de nuestro valiente caballero Waldemar de Fitzurse, ocupa hace mucho tiempo en nuestra corte el primer puesto de la belleza. Esto no obstante, como a vos os toca dar la corona a quien más os agrade, la elección será formal y completa, cualquiera que sea la

noble dama en quien recaiga; y ahora alzad la lanza.

Hízolo así el *Desheredado*, y el príncipe Juan colocó en la punta una diadema de raso verde, guarnecida de un círculo de oro, en cuya parte superior estaban bordados coraxones y puntas de flecha, a guisa de las hojas de fresa y las bolas que distinguen la corona ducal.

Varios eran los motivos que el príncipe Juan tenía para indicar al campeón la elección que debía hacer en la hija de Waldemar de Fitzurse, motivos verdaderamente propios de una indole como la suya, en que se notaba una extraña mezcla de desidia, presunción, sutileza y astucia. Por un lado, quería hacer desaparecer de la memoria de sus cortesanos sus inoportunos e indecentes chanzas acerca de Rebecca la judía; por otro, deseaba disminuir la vanidad de Fitzurse, a quien miraba ya con temor y desconfianza, pues más de una vez había desaprobado su conducta en los lances y ocurrencias de aquel torneo. También quería halagar a Alicia; porque el príncipe era tan licencioso en sus galanteos como desenfrenado en su ambición. Pero su primordial objeto era suscitar contra el caballero *Desheredado*, al que miraba con secreta aunque violenta repugnancia, el resense, que entonces era un poderoso enemigo, y que llevaría muy a mal el desaire hecho a su hija, si el vencedor, cosa al fin y al cabo nada extraña, hacía otra elección que la que el príncipe le había insinuado.

No se engañó el príncipe, porque el *Desheredado*, pasando por debajo de la galería inmediata a la del príncipe, en la que Alicia se hallaba sentada con todo el orgullo de una beldad que no reconocía val alguna que la eclipse, retuvo el paso del caballo, pareciendo examinar una a una las damas que formaban aquel espléndido conjunto.

Dignos eran de observar los diferentes ademanes de las damas cuando el caballero les pasaba revista. Las unas se ruborizaban; las otras se ponían serias y entonadas; aquélla fijaba sus ojos en otra parte, como si no hubiera visto al campeón; ésta procuraba sonreírse, y aún hubo dos o tres que soltaron la carcajada.

Algunas hubo que se cubrieron el rostro con el velo; mas el manuscrito que nos suministra todos estos pormenores, dice que eran doncellas afeijas que habían alcanzado repetidas veces aquel triunfo en su juventud y que renunciaban a sus derechos al trono en favor de las más jóvenes.

Finalmente, el caballero *Desheredado* detúvose delante del balcón ocupado por la hermosa Rowena, y esta circunstancia excitó vivamente la curiosidad general.

Preciso es confesar que de haber podido influir en la elección, la preferencia que resulta en favor de los que se muestran interesados y anhelantes en la suerte de los otros, el balcón que ocupaba Rowena tenía grandes derechos a ser preferido por el que debía conferir el trono. Cedric, el sajón, gozaba al ver el desaire del templario, y aún más el de sus dos malévoloos vecinos *Fronto de Buey* y *Malvoisin*, había permanecido, mientras duró el combate, con la mitad del cuerpo fuera del balcón y siguiendo todos los movimientos del que los había derrotado, no sólo con sus miradas, sino con sus gestos y ademanes. El interés de Rowena no había sido menos vehemente, aunque no lo había descubierto tan a las claras. Hasta el desdichado Athelstane había dado algunos síntomas de energía bebiendo una gran copa de vino moscatel a la salud del caballero *Desheredado*.

Debajo de la galería que los sajones ocupaban, divisábase otro grupo, que no había dado pocas pruebas de inquietud durante el combate.

—¡Padre Abraham!—dijo Isaac de York después del primer choque del templario y el caballero *Desheredado*—¡cómo trata al pobre caballo! ¡Y tanto como ha costado para traerlo nada menos que de las arenas de Arabia y arrearlo como si fuera asno de yesero! ¡Y la armadura que ha costado tantos equies a José Pereira el de Millán, además del setenta por ciento de ganancia! Igual cuidado tiene con ella como si la hubiera encontrado en medio del camino.

—¿Cómo queréis que cuide del caballo y de la armadura, cuando tiene que procurar librar sus miembros de los formida-

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

## La Corbatinera

Calle Bolsería, 15 y 17

Mercería, Corbatería, Bisutería, Perfumería y Géneros de Punto

Las más grandes novedades en corbatas, ligas, tirantes, botanaduras, imperdibles cuello.

Grandes existencias en medias de Algodón, hilo y seda.

Rico surtido en calcetines de Estambre, algodón, hilo y seda.

Calcetines de niño en todos los colores y tamaños.

Grandes existencias en artículos de Perfumería de todas marcas

### Perfumes a granel

Agua de Colonia en seis perfumes diferentes a 7 pesetas litro muy recomendable

Cajas de Polvos Pompeia de la casa Piver de Paris a 2'85 pesetas una

## PRECIO FIJO

A todo comprador se le obsequiará con un hermoso regalo.

## LA FILADORA

ENERO

7

Miércoles

POR FIN DE TEMPORADA GRAN BARATURA

FIJARSE EN LOS PRECIOS Bajos de la Casa Alzamora



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

## Motores Marinos KELVIN

180.000 H.P. instalado hasta la fecha. En Inglaterra 4.500 embarcaciones de pesca y 2.500 lanchas de recreo llevan estos motores. 5.000 motores han sido exportado modelos de 3 a 60 H.P. gasolina o petroleo

Lo mejor a bajo precio

Informes: Gran Vía, 57 - SOLLER

## Remington



REMINGTON TYPEWRITER COMPANY

Agente exclusivo para Baleares - ROGELIO MARTI - Plaza de Cort, 9, entresuelo

### Vendo Cepilladora

con positivo para brocas y sierra circular marca «Scip». Completo con el motor y correa a punto de poner en marcha todo casi nuevo. Para informes: Calle Estrella, 14 - Palma.

### Propietarios

Saldos de azulejos a precios baratísimos M. JAQUOTOT Peregil, 11 y 13 Teléfono, 3-6-7 Palma de Mallorca

### PÉRDIDA

Desde la calle María Cristina pasando por la plaza de Eusebio Estradas (ferrocarril) Teatro Balear, hasta la calle de Anselmo Clavé se ha perdido una cajita cartón conteniendo un aparato eléctrico. Se gratificará la devolución, María Cristina n.º 6-2.º

### DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ



A cada aplicación reaparece menor número de pelos igual que sucede con la Electrolysis (Depilación Eléctrica). Se vende a 6 pesetas en el Centro Farmacéutico.

### Bicicleta

Vendo buen estado barata. Razón: En esta Administración, Dantús, 2.

### Calados y bordados a máquina

LA PROVIDENCIA San Miguel, 50 y 52 - Palma

### Mecanografía y Taquígrafa

para correspondencia comercial desea colocación de escritorio. Informes: En esta Administración, Dantús, 2.

### Auto Fiat

Se vende 6 plazas, capota de invierno y todo de verano. Informes: En esta Administración, Dantús, 2

### Se alquila

Local claro, grande instalación eléctrica mucha agua propia para Fábricas de Calzado, Herrería, Carpintería, Garage y otras industrias, en el ensanche. Informes: Sindicato, 57.

## REYES

Un regalo util y práctico es una capita impermeable de las que vende la

CASA CODINA Unión, 8 - Palma

### Cabellos blancos

Rhum Quina Mellis único que en 10 días devuelve al cabello su color natural haciéndolo crecer rápidamente. Garantizado venta: Perfumería Oriental, Quint, 1.

## REYES

Juguetes de Goma, Sonajeros, Babys Celuloide, Pelotas de Goma, Imprentillas de Goma, Balones piel de Colores, etc. etc.

Gran surtido en pelotas y zapatos de foot-ball

Capitas impermeables para niños

Impermeables para Señoras y Caballeros

Plumas estilográficas de oro a 7'75 una

Casa Codina Unión, 8 - Palma (Fábrica de Gomas)

### INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

## J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. La colocación del papel es 0'30 pesetas el rollo. También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos. Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos si se dan comisiones, las ventas al contado y precio lijo. Gran surtido de papeles glaciados para cristales desde 1'50 pesetas al metro lineal. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Casada, 26.

### Obras nuevas

Enciclopedia Gráfica de Artes y Oficios. Modelos de Ebanistería y Carpintería. Modelos de Albanilería, Mármoles y Reques yeso. Modelos escogidos de Carrajería. Un cuaderno mensual tres pesetas. Se admiten suscripciones en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

### N. Ticoulat - Dentista

Dentaduras dientes y coronas de oro. Precios económicos, Peñales, n.º 102.

### Pasajes

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis. Grandes rebajas actualmente. Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12 - 2.º 2.º

### J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille Comisiones y representaciones de toda clase de productos alimenticios. Telegramas Roblayol Marseille Teléfono 74 - 53. Registro Comercial 19.301.

### En el Terreno

se vende solar con buena vista y también una casa. Informes: En esta Administración Dantús, 2

### Matrimonio joven

busca colocación para mayoral o jardinero. Razón: En esta Administración, Dantús, 2.

### Pérdida

de una maleta de viaje en la orilla del mar cerca del Hotel Cas Catalá. Se gratificará con diez pesetas a la persona que lo entregue en dicho Hotel.

### Señora

entendiendo de cocina de 40 años se ofrece como dama de compañía con persona seria. Razón: En esta Administración, Dantús, 2.

### URGENTE!

Es el que prueban el CAFÉ de Puerto Rico sin mezcla ni adulteración de ninguna clase que se expone en la antigua y acreditada.

CASA BESTARD Cordelería, n.º 68 y 70.

### DE MUCHO INTERES

a Bordadoras y Caladoras

Casa muy seria, establecida de hace años, necesita duplicar la producción y garantiza trabajo todo el año a BORDADORAS, CALADORAS y COSTURERAS

Las que la conocen justifican el buen trato y el pago garantido al entregar la labor. No dejen de acudir todas las buenas oficialas a

J. GINESTRA, Hermanas calle ZANOQUERA, 20, 3.º - 2.º. Frente los CAPUCHINOS.

EL DIÁ publica diariamente 8 páginas

# ULTIMAS NOTICIAS

## De Barcelona

### A la memoria de la viuda de Rius y Taulet

Barcelona 1 a las 24.—Anoche a las 10, después de tres horas de sesión privada, celebró sesión pública la comisión permanente bajo la presidencia del alcalde Barón de Viver.

La comisión acordó que constara en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento de la viuda del primer Marqués de Olérdola, y se facultó al alcalde para que, de acuerdo con la familia, se disponga la manera de honrar la memoria de la difunta.

Asimismo se acordó que la pensión que cobraba la perciba en lo sucesivo la hija soltera del que fué ilustre alcalde de Barcelona.

### «Chantagista» detenido

Barcelona 1 a las 24.—Ha sido detenido Francisco Olivé Dalmau, por tentativa de estafa; dirigió una carta al cura-párroco de la Iglesia de los Angeles, amenazándole con presentar determinada denuncia a la curia si no entregaba al día siguiente dos mil pesetas a una persona que se presentaría a recogerlas.

### Los reclutas de 1924

Barcelona 1 a las 24.—Hoy comenzó la concentración de los reclutas del reemplazo de 1924.

### Pésame de la familia real

Barcelona, 1 a las 24.—Entre los telegramas recibidos por el Marqués de Olérdola por el fallecimiento de su madre, figuran dos muy afectuosos de los Soberanos y de la Reina Cristina.

### Advertencias a los Municipios

Barcelona 1 a las 24.—El gobernador manifestó a los periodistas que había recibido un telegrama circular del secretario de Gobernación ordenándole que recuerde directamente a los alcaldes de la provincia que los municipios no tienen derecho de exigir pago alguno por el tránsito rodado, etc.

Por lo tanto—añadió el general Milans del Bosch—se volverá a comunicarse así terminantemente, y tendrán que devolver las cantidades que hubieren percibido indebidamente por tal concepto, sin perjuicio de aplicarles las sanciones a que hubiese lugar.

### Sobre un Consejo de Guerra

Se pide la pena de muerte  
Barcelona 1 a las 2.—Reproduzo lo

### Un harén en litigio

Ante los Tribunales de justicia de Budapest se ha presentado un difícil problema.

Ante el Tribunal ha comparecido Kadir Bey, hijo menor del ex Sultán Abdul Medjid. Este señor ha sido despojado de todas sus propiedades, excepto de nueve esposas, que debemos suponer que son jóvenes y encantadoras, elegantes y bien educadas, pues Turquía es algo muy distinto a Marruecos en este importante punto.

El joven Príncipe prófugo a Budapest hace más de un año, prófugo de Constantinopla, al abolirse el régimen de los Sultanes.

Se presentó con todo lo que poseía, y estableció una mansión regia, con verdadero lujo oriental. Pero aunque que comía en vajilla de plata y se arrodillaba para hacer la oración sobre tapices valiosísimos, no tenía dinero. En el suntuoso palacio se carecía de numerario hasta para mandar a la plaza.

No faltó, como es natural, un prestamista, que, reconociendo los apuros del Príncipe y sabedor de todas las riquezas que poseía, se ofreciera a facilitarle el metal amonedado. Este prestamista, apellidado Abramovitch, visitaba la principesca mansión, palpaba los tapices, sopesaba la vajilla, calibraba la pedrería e iba dando por los objetos valiosos la décima parte de su valor, sacrificándose por su amigo el Príncipe.

Hará dos o tres meses el Príncipe se encontró con la desagradable sorpresa de que no le quedaba nada, ni siquiera la cama y cuatro sillas, pues en los usos orientales no son corrientes esos muebles. Para como de sus males, unos cuantos ingleses aporreaban de continuo la puerta del palacio con la pretensión de cobrar, y hasta es de suponer que el casero amenazaba con poner a Kadir Bey en el arroyo los pocos cojines que le quedaban como resto de sus pasadas grandezas.

Fué llamado Abramovitch; pero, por mucho que rebuscó por los rincones, no encontró nada realizable. Tuvo que fijarse en la indumentaria del Príncipe, y se llevó un turbante adornado de rica pedrería y un traje recamado de oro; pan para

tachado a mi conferencia anterior que luego ha dejado circular la censura acerca del Consejo de Guerra que comenzó a celebrarse ayer.

Trátase del hecho ocurrido días atrás en un colmado de la calle de Mallorca, en ocasión en que entraron tres individuos y sacando armas intentaron robar el cajón del mostrador.

En este suceso resultó herido el que aparece procesado, a consecuencia de un golpe de plancha que le dió un dependiente, habiéndose dado a la fuga los otros dos.

El procesado ha declarado que había venido a España para tomar parte en el movimiento ácrata, y encontrándose hambriento entró allí para llevarse lo que pudiera, pero sin disparar.

El dependiente del colmado ha reconocido al procesado a quien dejó sin conocimiento y con un arma en la mano.

También le han reconocido los guardias que le detuvieron.

El Fiscal considerando las agravantes de robo en cuadrilla, nocturnidad y estado excepcional ha pedido la pena de muerte.

El defensor ha pedido para el procesado la pena de cadena perpetua.

### Condenado a cadena perpetua

Barcelona 1 a las 24.—El Capitán general ha aprobado la sentencia del juicio sumarísimo que condena a Jesús Fernández Rodríguez, como responsable de un delito comprendido en el artículo 1.º del Real decreto de 13 de Abril de 1924, a la pena de reclusión perpetua con accesorias e inhabilitación perpetua absoluta y pago de 5.000 pesetas en concepto de responsabilidad subsidiaria.

### Violento incendio

Las pérdidas son de importancia

Barcelona 7 a las 24.—Ayer ocurrió un violento incendio en la calle de Banquells de San Vicente de Castellet, en la casa propiedad de don Zenón Maso.

El fuego tomó proporciones alarmantes a pesar de los auxilios prestados por el vecindario.

El alcalde de dicha población solicitó auxilio al de Manresa, saliendo para dicho punto personal del cuerpo de bomberos.

El edificio ha quedado totalmente destruido.

Las pérdidas ascienden a algunos miles de pesetas.

hoy y hambre para mañana. Las deudas eran cada vez mayores. Nueve mujeres consumen mucho, dicho sea en el sentido económico, y Kadir se vela y se desecha para satisfacer las exigencias de nueve esclavas, más el propio y los de los escribanos; las pretensiones de nueve deudas que se vestían, se calzaban, se perturban y tenían caprichos. Quien sabe lo que cuesta al que no tiene dinero cubrir las necesidades y atender las coquetías de una sola esposa, puede imaginarse las cavilaciones del Príncipe turco para atender las apremiantes demandas de nueve. No tuvo más remedio que declararse en bancarota para deshacerse de los ingleses, y especialmente de Abramovitch, que era el mayor y más temible.

Pero Abramovitch sostuvo en el Tribunal que, según las leyes musulmanas, las esposas del hombre son parte integrante de sus propiedades personales y, por lo mismo, cotizables lo mismo que los cojines y los cuatro trastos que le quedaban al príncipe.

La pretensión del usurero triunfó en el Tribunal y este ahora tiene que estudiar varios puntos interesantísimos: tasación de la mercancía, forma de venderla, sostenimiento del objeto en litigio, etcétera, etc.

Kadir Bey ha sido nombrado depositario de las nueve deudas; pero Abramovitch dice que, si no son vendidas inmediatamente quiere entrar en la posesión de ellas, en pago a lo que se le debe. Claro es que si esto hiciera, las pagaría todas juntas.

### El mayor cónclave negro del mundo

Recientemente abrióse en Nueva York el mayor cónclave negro del mundo, un Congreso cónclave de negros, cual lo proclaman los cartelones puestos días antes en las calles.

Este Congreso se celebra bajo los auspicios de la «Asociación general para la mejora de la suerte de los negros» presidida por Marcus Garvey.

Toman parte en él más de mil delegados del mundo entero, sobre todo de los

## HAN LLEGADO A PALMA

y se encuentran a la venta en todas las Farmacias los famosos

TRATAMIENTOS  
*Zendejas*

e prestigio universal y cuyos triunfos en España se cuentan ya por millares. Todas las enfermedades de la sangre, de la piel, Reumatismo, Asma, Bronquitis, secretas, riñones, nervios, Estreñimiento, etc. se curan eficazmente.

Pida Vd. folletos con amplia información, en todas las farmacias de Palma de Mallorca.

Estados Unidos, de las Indias Occidentales y del Africa del Norte.

Su objeto es el de constituir una vasta unión política destinada a proteger a haber valer los derechos de la raza negra.

La inauguración consistió, principalmente, en el desfile por las calles de Nueva York de más de 30.000 negros, precedidos por dieciséis orquestas con instrumentos de cobre.

Marcus Garvey marchaba a la cabeza rodeado de soldados negros suntuosamente vestidos.

Las banderas de la República africana, de color rojo, negro y verde, iban desplegadas.

El programa del Congreso es amplio y comprende cuestiones políticas, económicas y aun religiosas.

Es curioso, en efecto, observar que se discutirá, entre otros, el siguiente tema: «La deificación de Jesucristo como el hombre de los dolores de las negros, que se considerará a la Virgen María como una negra, y que el Espíritu Santo será reconocido como una creencia de apartencia imaginaria para la raza negra.»

Se estudiará con más detención y seriedad la oportunidad de dirigir al presidente de los Estados Unidos una solicitud firmada por 4.000.000 de negros.

Otra petición firmada por dos millones de negros de las Indias Occidentales será dirigida al rey Jorge y al Parlamento británico.

El instigador y principal figura de este Congreso es Marcus Garvey, presidente provisional de la República de Africa. Garvey, hijo de un modesto labrador de Jamaica, fundó, a los diez y ocho años un periódico para defender la igualdad de razas, y llegó a ser en el mundo negro una verdadera cumbre, desde el momento en que logró constituir la «Asociación universal para la protección de los negros», que cuenta con más de 3.000.000 de adheridos.

Recientemente fundó una Compañía de navegación para repatriar a los negros de Africa: la «Blak Star Line» o sea la línea de la estrella negra, en contraposición a la otra muy conocida compañía que se llama la White Star Line, línea de la estrella blanca.

Con motivo de esa fundación fué condenado por los tribunales de los Estados Unidos por concepto de estafa; pero ahora está en libertad, bajo fianza, esperando el resultado de su apelación contra la sentencia dictada.

Su tesis, bien conocida, se resume en la siguiente divisa, que forma parangón con la de Monroe: «Africa—dice Garvey—para los africanos».

Sin duda alguna los que más Barato venden son los  
**ALMACENES LA CATALANA**  
Ventas al contado, Precio Fijo, Sindicato, 120

«BUEN REGALO»  
LOTE DE  
**24 COPAS CRISTAL**  
FINAS, FUERTES, PRACTICAS,  
ELEGANTES, MODERNAS,  
PARA AGUA, VINO,  
JEREZ Y LICOR.  
**POR 12 PESETAS**  
CASA ANDRÉS BUDES  
Plaza de Cort, 8 - Palma

**HERMANOS ALOMAR**

**BLERORRAGIA**  
Curación radical y rápida mediante aparato  
**SÍFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL**  
Av. Alejandro Rosselló, 101-pral.  
(entre Estaciones)  
CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche  
Domingos y días festivos: de 8 a 1

## TEATRO BALEAR

MAÑANA SABADO

La producción cinematográfica más estupenda del siglo



## El Torabado de Nuestra Señora de París

Basada en la novela de Victor Hugo  
Visada por la censura eclesiástica

**OTOÑO E INVIERNO**  
PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

Lo más nuevo en artículos de vestir lo encontrarán en esta Casa

**RAFAEL FELIU BLANES**

**ALMACENES MATONS**

**PALMA DE MALLORCA**

Riguroso Precio Fijo

Teléfono 255

### Espectáculos

Principal

Compañía cómico-dramática de Marta Grau.

A las 5'45.—El Gran Galeoto.

A las 9'30.—Los Chatos.

Asistencia Palmesana

Desde las 3 y media función de cine:

2.ª jornada de «El hombre sin nombre».

«Un pillo con suerte» 4 partes y «Camas económicas».

Moderno

Desde las 5 y media función de cine:

«Mesalina» y una cómica.

### Auto Renault

torpedo 57 asientos east nuevo modelo 1922 arranque y alumbrado eléctrico 12 H.P. 4 marchas completas. Equipado precio actual 22.500 pesetas. Se vende a toda prueba garantizado a menos de la mitad del precio de coste.

Única ganga en Mallorca en coche de ocasión, Informes Garage Gomilla, Marina, 11 - 13

### Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

IMPRESA DE «EL DIA»